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του  κ α ν α π έ »

ΓΙΑ ΤΟ ΔΣ ΕΝ.Δ.Α.
Ο Πρόεδρος, Παύλος Καμάρας

Τους βρίσκεις παντού!

Σε κάθε πόλη ή χωριό, σε κάθε Δήμο ή Κοινότητα.

Κοινό χαρακτηριστικό τους ο καταγγελτικός τους 
λόγος, με τον οποίο κρίνουν και κατά κανόνα κατα-
κρίνουν, όποιον ασκεί καθ’ οιονδήποτε τρόπο εξου-
σία ή Διοίκηση.

Ο ανίκανος Δήμαρχος, ο άχρηστος Αντιδήμαρχος, η 
ανεπαρκής Αντιπολίτευση.

Και πάντα εκ του ασφαλούς Προνόμιο που τους δί-
νει η επιμελώς τηρούμενη απόσταση από την ενεργό 
πολιτική.

Και δεν αναφέρομαι βέβαια στον απλό Δημότη, που 
έχει κάθε δικαίωμα κριτικής στην εξουσία και των 
ασκούντων αυτή. αλλά στην ειδική αυτή κατηγορία 
συμπολιτών μας, που μηδενίζουν κάθε προσπάθεια 
και ακυρώνουν κάθε αποτέλεσμα σε κάθε τους  πα-
ρέμβαση στο Δημόσιο λόγο.

Ιδιαίτερα μάλιστα την περίοδο αυτή των μέσων κοι-
νωνικής δικτύωσης, όπου βρίσκουν πρόσφορο μέσο 
για το «έργο τους».

Κατέχουν απόλυτα τις αστείρευτες γνώσεις επί πα-
ντός επιστητού και αντικειμένου.

Έχουν γνώμη για όλους και για όλα.

Και πάντα αρνητική.
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Με απόλυτη επιτυχία διεξήχθη το 14ο φόρουμ της Αυτοδιοίκησης, στην 
Αίγινα, το διήμερο 17 – 18 Ιουνίου 2023, το οποίο συνδιοργάνωσε η Ένωση 
Δημάρχων Αττικής με την ΠΕΔΑ, την υποστήριξη της Περιφέρειας Αττικής 
και του Δήμου της Αίγινας, το οποίο είχε ως θεματολογία του επίκαιρα θέματα 
που αφορούν στους αιρετούς της Τ.Α. καθώς και ευρύτερα στην Κοινωνία.

Εκλογές, έρευνα της κοινής γνώμης 
και ασφάλεια στις πόλεις στο επίκεντρο του 

14ου φόρουμ της ΕΝ.Δ.Α

Το πρώτο θέμα, που αναλύθηκε με επάρκεια από 
τους δύο καταξιωμένους επιστήμονες τον κ. Γ. Σιά-
κα επίκουρο καθηγητή και τον κ. Γ. Φλέσσα επικοι-

νωνιολόγο, αναφερότανε στο προφίλ των Δημάρχων 
όπως το επιθυμούν οι πολίτες, αλλά και σε σειρά άλλων 
θεμάτων που αφορούν στην Τ.Α. γενικότερα.
Η έρευνα της Κοινής γνώμης η οποία διεξήχθηκε για λο-
γαριασμό της ΄Ένωσης Δημάρχων Αττικής από το Πανε-
πιστήμιο Μακεδονίας, ήταν ένα χρήσιμο εργαλείο, που 
σε συνδυασμό με άλλες παλαιότερες έρευνες, συνέβαλε 
στην παρουσίαση με εξαιρετική πληρότητα, μιας αντι-
κειμενικής προσέγγισης της γνώμης των πολιτών σε 
σχέση με τον Θεσμό και τον Δήμαρχο ειδικότερα.

Οι έμπειροι και καταξιωμένοι επί πολλές θητείες Δή-
μαρχοι και ο Περιφερειάρχης, κατέθεσαν την δική τους 
άποψη για τα «μυστικά της επιτυχία τους».
Έρευνα λοιπόν, ανάλυση των επιστημόνων και μαρτυ-
ρίες επιτυχημένων Αυτοδιοικητικών, έδωσαν μια ολο-
κληρωμένη εικόνα για τις τάσεις της Κοινής γνώμης την 
δεδομένη χρονική στιγμή για το επιθυμητό προφίλ του 
Δημάρχου καθώς και τα άλλα ενδιαφέροντα θέματα 
της Τ.Α.
Επίκαιρα και χρήσιμα όλα αυτά, αφού επίκεινται οι Δη-
μοτικές και Περιφερειακές Εκλογές.
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 «ΑΣΦΑΛΕΙΑ στην Πόλη και στον Δήμο»
Το κρίσιμο και επίκαιρο θέμα, λόγω της τραγωδίας των 
Τεμπών, της ασφάλειας που θα πρέπει να διασφαλί-
σουν στο μέτρο του δυνατού οι αιρετοί της Τ.Α. για τους 
πολίτες του Δήμου τους, ήταν αντικείμενο εμπεριστα-
τωμένων εισηγήσεων από ειδικούς επιστήμονες.
Στο θέμα της οδικής ασφάλειας και της Βιώσιμης Αστι-
κής Κινητικότητας, αναφέρθηκε ο Συγκοινωνιολόγος 
πολιτικός μηχανικός κ. Θεόδωρος Μαυρογεώργης 
στην εισήγηση του «Οδική Ασφάλεια και Βιώσιμη Αστι-
κή Κινητικότητα».
Ειδικότερα ανάφερε για το Στρατηγικό Σχέδιο Οδικής 
Ασφάλειας 2021 – 2030 που έχει ως βασικό πυλώνα το 
Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα Επεμβάσεων στις πόλεις, 
με ορίζοντα το 2030. 
Αφού τόνισε ότι είναι σημαντικό σε κάθε Δήμο να συ-
νταχθεί ένας χάρτης τροχαίων συμβάντων, δηλαδή να 
εντοπισθούν τα μαύρα σημεία του οδικού δικτύου και 
να μπει και η συχνότητα επάνω, εντόπισε τα αίτια των 
ατυχημάτων σε κάποιους βασικούς παράγοντες.
Σο γεγονός ότι το οδικό δίκτυο στην Ελλάδα, είναι σχε-
διασμένο για πολύ λιγότερα αυτοκίνητα, στην ύπαρξη 
κυκλοφοριακών αξόνων στον ιστό της πόλης, στην 
παντελή έλλειψη σε ποσοστό 80% πεζοδρομίων με τις 
ελάχιστες επιτρεπτές διαστάσεις για τους πεζούς που 
προβλέπει ο Νόμος (ΦΕΚ 285Δ-2004), η παράνομη 
στάθμευση και οι μεγάλες ταχύτητες.
Οι προτάσεις για την βελτίωση της οδικής ασφάλειας 

θα μπορούσαν να συνοψισθούν σε παρεμβάσεις, για 
όριο ταχύτητας 30 χλμ. εντός κατοικημένων περιο-
χών, δρόμοι ήπιας κυκλοφορίας, δημιουργία κυκλικών 
κόμβων, πεζοφάναρα, πεζογέφυρες, υπόγειες διαβά-
σεις στους άξονες, ηπιοποίηση των δρόμων πέριξ των 
σχολείων και γενικότερα δράσεις για την επίτευξη του 
όρου «βαδισιμότητας».
Για τα σύγχρονα εργαλεία που μπορούν να χρησιμοποι-
ηθούν για την βελτίωση της αντισεισμικής προστασίας, 
μίλησε ο κ. Β. Καραστάθης, Αναπληρωτής Δ/ντής Γεω-
δυναμικού Ινστιτούτου στην εισήγησή του, «Σεισμο-
λογία πραγματικού χρόνου και νέες τεχνολογίες στην 
ελαχιστοποίηση της σεισμικής διακινδύνευσης των πό-
λεων».
O κ. Καραστάθης αναφέρθηκε στο σύστημα έγκαιρης 
προειδοποίησης μέσω αισθητήρων, που σώζουν ζωές 
όπως είπε όταν εφαρμοσθούν σωστά.
Αναφέρθηκε στις ΗΠΑ και στην Ιαπωνία όπου εφαρ-
μόζονται αυτά τα συστήματα με ευεργετικά αποτελέ-
σματα (προειδοποίηση για τσουνάμι, φρεναρίσματα 
τρένων κλπ) ζήτησε την συμβολή και της Αυτοδιοίκη-
σης α΄ και β΄  βαθμού ώστε και στη χώρα μας να μπουν 
σύγχρονα εργαλεία (αισθητήρες κλπ) και με σωστή πα-
ρακολούθηση να λειτουργεί προληπτικά και το σύστη-
μα εκτίμησης κινδύνων (πιθανές καταρρεύσεις κτιρίων) 
και το σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης. Ενώ τόνισε 
ότι ήδη υπάρχουν κάποια εγκατεστημένα συστήματα, 
περιορισμένα όμως και στην χώρα μας.
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Η πρόεδρος του Ινστιτούτου Οδικής Ασφάλειας ΙΔΑΣ κα 
Βασ. Μυλωνά, στην εισήγησή της «Πόλεις για τη Ζωή – 
Δράσεις και προοπτικές για Ασφαλείς και Βιώσιμες Πό-
λεις» τόνισε για το όραμα του Ινστιτούτου που είναι ένας 
κόσμος χωρίς τροχαία δυστυχήματα και αναφέρθηκε 
στις δράσεις του για να ευαισθητοποιήσει τους πολίτες 
και να στηρίξει την Πολιτεία για την πρόληψη αυτών. 
Η κα Μυλωνά, υπογράμμισε την μείωση στην χώρα μας 
την τελευταία εικοσαετία κατά 54% των θανάτων από 
τροχαία, που οφείλεται στους σύγχρονους αυτοκινητό-
δρομους και στις εκστρατείες ευαισθητοποίησης όπως 
χαρακτηριστικά ανέφερε.
Αναφέρθηκε επίσης στο θλιβερό φαινόμενο να έχουμε 
πρωτιά στην Ευρώπη με τροχαία δυστυχήματα μέσα 
στην πόλη (56%) έναντι του Μ.Ο. στην Ευρώπη (38%). 

Με ένα μεγάλο μέρος να αφορά σε μοτοσυκλέτες και 
μοτοποδήλατα (36%) έναντι Μ.Ο. στην Ευρώπη (18%).
Η κα Μυλωνά αναφέρθηκε επίσης εκτενώς στους άξο-
νες που εστιάζει την δράση του το Ινστιτούτο που είναι 
η Γενική Πολιτική Οδικής Ασφάλειας, σε στενή συνερ-
γασία με την Πολιτεία, και η έρευνα και τα εκπαιδευτικά 
προγράμματα κυκλοφοριακής Αγωγής και οδικής συ-
μπεριφοράς. Επίσης βασικός άξονας είναι οι υποδομές 
γενικότερα.
Εκτός από την αναφορά στα διάφορα Προγράμματα 
του Ινστιτούτου η κα Μυλωνά αναφέρθηκε και στις συ-
νεργασίες του Ινστιτούτου με τον ΟΗΕ και τους διεθνείς 
Οργανισμούς.
 
Ο Πρόεδρος της Πανελλήνιας Ένωσης Γενικών Γραμ-

ματέων Αυτοδιοίκησης «Κλεισθένης» κ. Μιχάλης Χρη-
στάκης, ανέλυσε όλα τις πιθανές αιτίες που μπορεί να 
θέσουν σε κίνδυνο την ασφάλεια του πολίτη στους Δή-
μους και τις παρεμβάσεις προληπτικά που θα πρέπει να 
κάνουν οι Δήμαρχοι.
Έμφαση έδωσε στο Safe Cities Intex του 2021 που είναι 
76 κωδικοί για το πως μπορεί να έχεις μια ολική στρατη-
γική για την ασφάλεια στην πόλη. Είναι ένα παγκόσμιο 
εργαλείο σύγκρισης αξιολόγησης πολιτικών που κυκλο-

φόρησε από την Economist Intelligence Unit ψηφιακή 
ασφάλεια, υγεία, υποδομές, προσωπική ασφάλεια κι πε-
ριβαλλοντολογική ασφάλεια.
Για την ασφάλεια των εργαζομένων ο κ. Χρηστάκης τό-
νισε για την υποχρέωση των Δημοτικών Αρχών να πα-
ρέχουν ανελλιπώς όλα τα προβλεπόμενα από τον Νόμο 
μέτρα προστασίας υγιεινής και ασφάλειας στους εργα-
ζομένους, ενώ ενημέρωσε και για τις πρωτοβουλίες της 
Ένωσης «Κλεισθένης» προς αυτή την κατεύθυνση.
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Η κα Αντιγόνη Βαλληνδρά στην εισήγησή της με τίτλο 
«Ασφάλεια και Υγεία στους χώρους εργασίας» αναφέρ-
θηκε στην υγεία και ασφάλεια στο εργασιακό περιβάλ-
λον σαν ακρογωνιαίο λίθο για την ευημερία των εργα-
ζομένων, για την αύξηση της παραγωγικότητας καθώς 
και της βιώσιμης οικονομικής ανάπτυξης.
Ενημέρωσε για τη νέα εθνική στρατηγική για την υγεία 
και την ασφάλεια στους χώρους της εργασίας για τα 
έτη 2022 – 2027, που θέτει ως στόχο την επικαιροποί-
ηση των μέτρων προστασίας για τους εργαζόμενους 
ώστε να αντιμετωπισθούν τόσο οι παραδοσιακοί κίν-
δυνοι αλλά και οι νεότεροι κίνδυνοι που διαφαίνονται 

από την ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας και της κοι-
νωνίας γενικότερα.
Ιδιαίτερης σημασίας είναι η εκτίμηση του επαγγελματι-
κού κινδύνου σε κάθε εργασιακό περιβάλλον που είναι 
και υποχρεωτική για όλους τους Οργανισμούς.
Για την Αυτοδιοίκηση πρέπει να παρέχονται υποχρε-
ωτικά στους εργαζόμενους όλα τα διαχρονικά μέτρα 
κυρίως προστασίας, να υπόκεινται σε περιοδικό ιατρι-
κό έλεγχο και να υφίστανται συγκεκριμένους εμβολια-
σμούς.
Τέλος ανέφερε ως εργασίες με αυξημένη επικινδυνό-
τητα στους ΟΤΑ την αποκομιδή των απορριμμάτων 
και γενικά την καθαριότητα, ενώ κινδύνους αντιμετω-
πίζουν και οι εργαζόμενοι στο Πράσινο από ηλεκτρικό 
κίνδυνο και χημικούς παράγοντες.
Σε κάθε περίπτωση εκτός από την εκτίμηση του επαγ-
γελματικού κινδύνου, την χρήση κατάλληλων εργα-
ζομένων που εκτίθενται σε διάφορους κινδύνους, την 
επιμόρφωση των εργαζομένων και την συντήρηση του 
μηχανολογικού εξοπλισμού, απαραίτητα είναι και τα 
σχέδια έκτακτης ανάγκης που είναι πλέον υποχρεωτικά 
για τους Δήμους.
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Η Περιφέρεια Αττικής πάντα είναι κοντά σας
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Γιώργος Πατούλης 
Περιφερειάρχης Αττικής

«Κύριε υποψήφιε Βουλευτά, δηλαδή Υπουργέ, αγαπη-
τέ Πρόεδρε της ΠΕΔΑ, και των Διατελεσάντων Δημάρχων, 
αγαπητοί Δήμαρχοι, αγαπητοί φίλοι θα έλεγα, της Αυτοδι-
οίκησης Α’ και Β’ Βαθμού, χαίρομαι ιδιαίτερα καταρχάς που 
βρίσκομαι σε αυτό το όμορφο νησί του Αργοσαρωνικού, 
της Περιφέρειας Αττικής, όπου πριν, Δήμαρχε, δεκαπέντε 
μέρες, επισκεφτήκαμε σημαντικά έργα που έχουν γίνει τα 
τελευταία 3,5 χρόνια, από το λιμάνι προφανώς της Αγίας 
Μαρίνας, μέχρι και της Πέρδικας, αλλά και βέβαια την υδρο-
δότηση την οποία κάναμε στη συνένωση, επιτέλους στην 
Αίγινα να τρέχει νερό στις βρύσες των συμπολιτών. 

Και βέβαια, όπως είναι γνωστό, και το έχουμε συζητήσει, 
πέραν των αναπτυξιακών έργων που γίνονται, μεταξύ αυ-
τών και το Γηροκομείο της Ιεράς Μητροπόλεως, ήδη υπάρ-
χουν και πλήθος άλλων έργων, μεταξύ αυτών και η ασφαλ-
τόστρωση. 

Το λέω αυτό διότι όπου υπάρχουν δυνατότητες του Α’ 
Βαθμού, αγαπητέ Πρόεδρε, και μπορούμε να διαχειριζόμα-
στε τους πόρους τους αυτοδιοικητικούς Α’ και Β’ Βαθμού, 
υπάρχουν και έργα. Και τα έργα αυτά είναι το ζητούμενο 
πιστεύω μεταξύ της Αυτοδιοίκησης και πιστεύω μεταξύ της 
δυνατότητας που έχει η συνεργασία Α’ και Β’ Βαθμού, αγα-
πητέ κύριε Γεωργάκη.

Είναι αλήθεια λοιπόν ότι εάν σκεφτούμε πόσες φορές 

έχουμε συνεδριάσει, κύριε Μακρυνόρη, δεν ξέρω πόσα χρόνια 
είστε αυτοδιοικητικός, πάνω από τριάντα σας υπολογίζω, θα λέ-
γαμε ότι έχουμε συζητήσει πολλές φορές για ζητήματα που θα 
πρέπει να αλλάξουν στην Αυτοδιοίκηση, και θυμάμαι ως Πρό-
εδρος της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος, που επί πέντε 
χρόνια ήμουν σε αυτή τη θέση, ένα από τα σημαντικότερα θε-
ωρώ ζητήματα της Αυτοδιοίκησης που πετύχαμε τότε, αγαπητέ 
Παύλο Καμάρα, ήταν το ότι καταφέραμε ως ΚΕΔΕ τότε να μην 
κλείσουν πάρα πολλοί Δήμοι, μεταξύ αυτών και πάρα πολλοί Δή-
μαρχοι οι οποίοι βρίσκονται παρόντες, μεταξύ αυτών και εγώ ως 
Δήμαρχος Αμαρουσίου. Τι είχαμε κάνει; Τις πολλές δυνατότητες 
(…) επί κυβερνήσεως τότε Σαμαρά, να μπορούμε να κάνουμε τις 
δυνατότητες φορολογικής και ασφαλιστικής ενημερότητας, κάτι 
το οποίο δεν ήταν αυτονόητο. Το διεκδικήσαμε. 

Αυτό όμως που θα πρέπει συγχρόνως να έχουμε υπόψη μας, 
είναι να μην ξεφύγουμε, επ’ αφορμής και των Αυτοδιοικητικών 
Εκλογών, οι οποίες και αυτές θα γίνουν στις 8 Οκτωβρίου, λέγο-
ντας πολιτικές οι οποίες δεν είναι της Αυτοδιοίκησης. Δηλαδή 
μέσα στον πολιτικό λόγο έχουμε ακούσει και έχουμε ακούσει 
πολλά, γιατί δεν έκανε αυτά ο Δήμαρχος, ή γιατί δεν έκανε, αγα-
πητέ Υπουργέ, αυτά ο Περιφερειάρχης. 

Μα πρώτα από όλα θα πρέπει να δούμε αν είναι αρμοδιότη-
τα της Αυτοδιοίκησης για αυτά τα οποία συζητάμε. Δηλαδή όταν 
λέμε δεν έχουμε λύσει ας πούμε το κυκλοφοριακό στην Αττική, 
δεν είναι δουλειά της Περιφέρειας να μιλήσει για το μετρό ή να 
μιλήσει για τις υπογειοποιήσεις που είναι εθνικά έργα. Προφα-
νώς σχετίζεται με τις ασφαλτοστρώσεις, που μετά από σαράντα 
χρόνια ασφαλτοστρώθηκαν λεωφόροι, αλλά δεν είναι το πόσοι 
λεωφόροι θα πρέπει να φτιαχτούν αρμοδιότητα διότι δεν έχει 
γίνει περιφερειακή διακυβέρνηση. Δεν έχει γίνει η διαδικασία 
αποκέντρωσης των πολιτικών, όπου αυτό να μπορέσει να δώσει 
αυτή τη δυναμική. 

Αυτό το λέω διότι πάνω από όλα δεν πρέπει να δημιουργούμε 
την αίσθηση στους πολίτες ότι για όλα είναι αρμόδια η Αυτοδιοί-
κηση Α’ και Β’ Βαθμού. 

Οφείλω να πω λοιπόν ότι εάν καταφέρουμε ενωμένοι να εί-
μαστε σαν γροθιά, μπορούμε πολλά πράγματα να φτιάξουμε, 
αγαπητοί συνάδελφοι. Και εγώ δηλώνω ότι ως Περιφερειάρχης, 
στις επόμενες τουλάχιστον δυνατότητες, που αν η ετυμηγορία 
του κόσμου μας δώσει, πιο έμπειροι, πιο ώριμοι, αυτό το οποίο 
θα πρέπει να συνδυάσουμε είναι Χωρικές Αντιπεριφέρειες μαζί 
με το άτυπο, αλλά πολύ σημαντικό Συμβούλιο των Δημάρχων, 
όπου μέσα από εκεί με διαφάνεια, με ετοιμότητα, με εντιμότητα, 
να μπορούμε να φτιάξουμε το κάθε κομμάτι της Αττικής όπως 
μας αξίζει. 

Αυτό που εμείς μπορούμε να κάνουμε; Συνεργαζόμενοι με την 
κυβέρνηση να φέρουμε πόρους, όπως κάναμε με το ΥΜΕΠΕΡΑΑ 
και φέραμε διακόσια εκατομμύρια για να ξεκινήσουμε την ανα-
κύκλωση επιτέλους στην Αττική. Οι προηγούμενες Διοικήσεις εί-
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«Σας καλωσορίζω στο όμορφο νησί μας, όπου έχουμε τη 
χαρά να φιλοξενούμε το 14ο Φόρουμ της Αυτοδιοίκησης. 
Είμαι βέβαιος ότι θα ακολουθήσουν δύο πολύ ενδιαφέρου-
σες ημέρες όσον αφορά τις γνώσεις, τις ιδέες, και τις προτά-
σεις που θα συζητηθούν. 

«Βασικός θεσμός κοινωνικής 
αλληλεγγύης η Τοπική Αυτοδιοίκηση»

Γιάννης Ζορμπάς
Δήμαρχος Αίγινας

Αυτός είναι άλλωστε και ο κεντρικός σκοπός. Η ανάπτυξη 
ενός γόνιμου διαλόγου, ο οποίος θα αποβεί αποτελεσματικά 
και πρακτικά ευεργετικός στην κοινή προσπάθεια επίλυσης 
των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν καθημερινά οι δημό-
τες. 

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση διαχρονικά αποτελεί το βασικό 
θεσμό κοινωνικής αλληλεγγύης και συνοχής. Επιπλέον όμως 
μπορεί να γίνει πρωταγωνιστής της ανασυγκρότησης του τό-
που και να διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο στην αναπτυξια-
κή πορεία της χώρας. 

Η πάντα επίκαιρη θεματολογία των φόρουμ  δεν μας απο-
γοήτευσε ούτε φέτος, καθώς το ζήτημα της ασφάλειας που 
πρόκειται να συζητηθεί σήμερα, αποτελεί νούμερο ένα ζη-
τούμενο για κάθε πολίτη, και πρώτη προτεραιότητα για κάθε 
αιρετό. 

Γιατί όπως μπορούμε να μιλάμε για καινοτομία και ανάπτυ-
ξη, όταν ακόμα αντιμετωπίζουμε σοβαρά προβλήματα στον 
τομέα της ασφάλειας, τόσο στο οδικό δίκτυο, όσο και εν γέ-
νει. Αξίζουν πολλά  συγχαρητήρια στους διοργανωτές  για την 
ανάδειξη του θέματος, και εύχομαι ολόψυχα να βγουν χρή-
σιμα συμπεράσματα, που με τη σειρά τους θα οδηγήσουν σε 
αποτελεσματικές δράσεις. 

Εξίσου χρήσιμη και η θεματολογία της επόμενης μέρας, 
διότι αγαπητοί συνάδελφοι, αυστηρή προϋπόθεση της εφαρ-
μογής των όσων συζητάμε αποτελεί η επανεκλογή μας. Καλή 
επιτυχία λοιπόν σε όλους. 

Κύριοι και κυρίες, εύχομαι να περάσετε όμορφα στο νησί 
μας και να περιηγηθείτε στις ομορφιές του νησιού μας. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ που ήρθατε σήμερα εδώ, και να 
έχουμε όλοι ένα πολύ όμορφο καλοκαίρι».

χαν μηδέν ευρώ απορρόφηση τουλάχιστον στα ζητήματα της 
ανακύκλωσης. 

Και φυσικά να φέρουμε και άλλους πόρους για να μπορέ-
σουμε να φτιάξουμε την ασφάλεια των πολιτών, που μεταξύ 
αυτή είναι και η οδική ασφάλεια όπως φέραμε εν προκειμένω 
με το Ταμείο Ανάκαμψης για την οδική ασφάλεια 52 εκατομ-
μύρια. 

Άρα πιστεύω αγαπητοί του σημαντικού αυτού Φόρουμ, αυ-
τοδιοικητικοί φίλοι, ότι και αυτό το Συνέδριο είναι πάρα πολύ 
σημαντικό να ωριμάσουμε, σκέψεις, απόψεις, επ’ αφορμής 
μάλιστα μιας νέας κυβέρνησης η οποία θα προκύψει, και πι-
στεύουμε εμείς ότι θα είναι και αυτοδύναμη, άρα ισχυρή, να 
μπορέσει να κάνει σωστά τη δουλειά της, μέσα από  απόψεις 
αυτοδιοικητικές, και πιστεύουμε ότι μετά τις 8 Οκτωβρίου, με 

νέες αυτοδιοικητικές δυνάμεις, αλλά και έμπειρες αυτοδιοικη-
τικές δυνάμεις, να μπορέσουμε να δημιουργήσουμε το αύριο 
της Ελλάδος, το αύριο εγώ θα πω της Αττικής, το αύριο των 
τοπικών κοινωνιών. 

Με αυτές τις σκέψεις θα ήθελα να σας ευχαριστήσω ιδιαί-
τερα για την πρόσκληση. Η Περιφέρεια Αττικής πάντα είναι 
κοντά σας, με όποιον τρόπο, με όποια προσπάθεια υποστήρι-
ξης. Εδώ θα είναι κοντά σας και ο Βασίλης ο Γιαννακόπουλος, 
ο Αντιπεριφερειάρχης Πολιτισμού, ο οποίος έχει και αυτός ως 
Δήμαρχος περάσει τη βάσανο του Α’ Βαθμού και της εμπειρί-
ας, και από τη δική μας πλευρά δηλώνουμε το παρόν για τα 
επόμενα χρόνια όλοι μαζί να αλλάξουμε πραγματικά την Ελ-
λάδα όπως μας αξίζει».
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Η κυβέρνηση έχει διαθέσει δισ. Ευρώ 
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση

14ο ΦΟΡΟΥΜ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΝ.Δ.Α. – Π.Ε.Δ.Α. ΣΤΗΝ ΑΙΓΙΝΑ 

Κώστας Κατσαφάδος - Εκπρόσω-
πος του Προέδρου της ΝΔ, υπο-

ψήφιος Βουλευτής Α’ Πειραιώς και 
Νήσων, τέως Υφυπουργό Ναυτιλίας

«Σας μεταφέρω τους θερμούς χαιρετισμούς του Προέ-
δρου της ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, του Κυριάκου του Μητσο-
τάκη, ο οποίος όπως καταλαβαίνετε λόγω της προεκλογικής 
περιόδου ήταν αδύνατον να παραβρεθεί στο 14ο Forum το 
οποίο γίνεται γύρω από την Τοπική Αυτοδιοίκηση, και να 
σας πω ότι τόσο ο Πρόεδρος της ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, όσο 
και τα στελέχη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, περιμένουν τις 
απόψεις σας, τις προτάσεις σας, και όλα αυτά τα οποία θα 
συζητηθούν κάτω από έναν γόνιμο διάλογο από ανθρώ-
πους με πολύ μεγάλη εμπειρία, όπως είστε εσείς, γύρω από 
την Τοπική Αυτοδιοίκηση, ούτως ώστε να δούμε ποιες από 
αυτές τις προτάσεις θα μπορέσουν να ενσωματωθούν ού-
τως ώστε να μπορέσουμε να βοηθήσουμε και τον Α’ και τον 
Β’ Βαθμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Να σας θυμίσω ότι η ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ από τα πρώτα 
πράγματα τα οποία έκανε, και ο Κυριάκος ο Μητσοτάκης, 
όταν ήρθαν στην εξουσία το 2019, ήταν να μπορέσουν να 
δώσουν αρμοδιότητες οι οποίες ήταν απαραίτητες στις εν 
ενεργεία Δημοτικές Αρχές, καθώς η απλή αναλογική αντί να 
βοηθήσει την Τοπική Αυτοδιοίκηση, στις περισσότερες των 
περιπτώσεων αποτέλεσε τροχοπέδη και οδήγησε σε αδυ-
ναμία λειτουργίας και διοίκησης των Δήμων της χώρας. Και 
αυτό ήταν ένα από τα πρώτα πράγματα τα οποία έκανε η 
ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ και ο Κυριάκος ο Μητσοτάκης,  αναγνω-
ρίζοντας και την ανάγκη να υπάρχει ισχυρή Τοπική Αυτο-
διοίκηση, ισχυρός Α’ και Β’ Βαθμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Εκτός από αυτό, τα τέσσερα χρόνια είναι πάνω από πέντε τα 
δισεκατομμύρια… πάνω από πέντε δισεκατομμύρια ευρώ τα 
οποία δόθηκαν στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, σε αυτά τα τέσσερα 
δύσκολα χρόνια, κάτω από όλες αυτές τις διεθνείς και ιδιαίτε-
ρες κρίσεις τις οποίες αντιμετωπίσαμε, μέσα από το πρόγραμμα 
Αντώνης Τρίτσης, και μέσα από το Φιλόδημο ΙΙ. 

Είναι πάνω από πέντε δισεκατομμύρια ευρώ, και χαίρομαι για-
τί σε κάποια από τα θέματα τα οποία θα ασχοληθεί σήμερα το 
Συνέδριό σας, σήμερα και αύριο, τόσο με τον Δήμαρχο εδώ, αλλά 
και με άλλους Δημάρχους της περιοχής μου, αλλά και γενικότερα 
η κεντρική πολιτική εξουσία έχει κάτσει και έχει ασχοληθεί. 

	 Ενδεικτικά να σας πω, μπορεί να υπάρχουν και Δήμαρ-
χοι και σε άλλες περιοχές, έγινε μια συνέργεια μεταξύ της Περι-
φέρειας Αττικής και του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής 
Πολιτικής, ούτως ώστε να υπάρχει ένα πλωτό ασθενοφόρο στην 
Αίγινα, και είμαστε σε συνεχείς συζητήσεις και με τους Περιφε-
ρειάρχες, και με άλλους Περιφερειάρχες, αλλά και με τον Περι-
φερειάρχη, τον κύριο Πατούλη, ούτως ώστε να προεκτείνουμε 
αυτό το πρόγραμμα και να μπορέσουμε να έχουμε αρκετά πλωτά 
ασθενοφόρα, τα οποία θα αποτελέσουν μια γέφυρα ζωής για συ-
μπολίτες μας της νησιωτικής Ελλάδος με την ηπειρωτική Ελλάδα. 
Εδώ είναι ο Δήμαρχος της Αίγινας για να σας πει πόσο πολύτιμο 
είναι αυτό το πλωτό ασθενοφόρο και πόσες ζωές έχει σώσει. 

Επίσης με χαρά μου ανακοίνωσε ο Δήμαρχος ότι σε ότι έχει να 
κάνει, γιατί μιλάμε για θέματα ασφαλείας και υγεία, είναι απαραί-
τητη προϋπόθεση για να νιώθει ασφαλής ένας πολίτης, είτε είναι 
σε μια ορεινή περιοχή, είτε είναι σε μια νησιωτική περιοχή. 

Επίσης, επειδή μιλάμε για θέματα ασφαλείας, χαίρομαι γιατί 
μου ανακοίνωσε ο Δήμαρχος ότι σε συνεννόηση με τον Περιφε-
ρειάρχη, τον κύριο Πατούλη, θα δοθεί ένα εκατομμύριο ευρώ, 
ένα κόμμα κάτι, ένα εκατομμύριο ευρώ και κάτι, για να μπορέ-
σουν να γίνουν έργα γύρω από την οδική ασφάλεια. Η οδική 
ασφάλεια είναι κάτι το οποίο και αυτό μας στερεί πάρα πολλούς 
ανθρώπους κάθε χρόνο μέσα από τα τροχαία δυστυχήματα τα 
οποία έχουμε. 

Αλλά και η κεντρική πολιτική εξουσία, και ειδικά εδώ στην 
Αίγινα, κατάφερε να αντλήσει πόρους τεσσάρων εκατομμυρίων 
ευρώ για να μπορέσουμε να φτιάξουμε το οδικό δίκτυο του νη-
σιού, όχι μόνο όμως σε αυτό το νησί, αλλά και γενικότερα σε όλη 
την Περιφέρεια. 

Κυρίες και κύριοι, πραγματικά είναι δύσκολες οι εποχές και εί-
ναι πάρα πολύ μεγάλες και υψηλές οι απαιτήσεις τις οποίες πρέ-
πει να έχουμε. 

Θεωρώ λοιπόν ότι η ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ και ο Κυριάκος ο Μη-
τσοτάκης, έχει οριοθετήσει τους στόχους για την επόμενη δια-
κυβέρνηση της χώρας γύρω από την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Έχει 
δεσμευτεί ότι τα επόμενα χρόνια θα υλοποιηθεί σε ένα ποσό της 
τάξεως των δύο δισεκατομμυρίων ευρώ, το πρόγραμμα, θα ολο-
κληρωθεί και θα υλοποιηθεί το πρόγραμμα Αντώνης Τρίτσης. 
Οπότε είναι δύο δισεκατομμύρια ευρώ σε έργα σημαντικά υπο-
δομών, τα οποία η κεντρική πολιτική εξουσία θα διανείμει στους 
Δήμους και στις Περιφέρειες».
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Η Τοπική Αυτοδιοίκηση αποδεικνύει ότι σε κάθε 
κρίση ξέρει πολύ καλά να κάνει τη δουλειά της

Πρέπει να ανατρέψουμε την εικόνα 
που υπάρχει για την Τοπική Αυτοδιοίκηση 

Γιώργος Μαρκόπουλος, Δήμαρχος 
Γαλατσίου - Πρόεδρος Π.Ε.Δ.Α

Παύλος Καμάρας- Πρόεδρος 
Ένωσης Δημάρχων Αττικής

«Η Τοπική Αυτοδιοίκηση αποδεικνύει πως σε κάθε κρίση που εμφανίζεται, 
είτε αυτή είναι υγειονομική, είτε αυτή είναι οικονομική, είτε αυτή είναι περι-
βαλλοντολογική, ξέρει πολύ καλά να κάνει τη δουλειά  της. Αποδεικνύει πως 
έχει ικανά στελέχη που μπορούν να προστατεύσουν τις τοπικές κοινωνίες και 
έχουν ξεκάθαρο όραμα για τις πόλεις τους. 

Το θέμα της ασφάλειας, που άπτεται των σημερινών εργασιών του Συνεδρί-
ου, αγγίζει όλους τους Δήμους, και όλοι οι Δήμαρχοι πασχίζουμε καθημερινά 
για την ασφάλεια των πολιτών, καθώς η ασφάλεια είναι ναι μεν ένας γενικός 
όρος, αλλά εμπίπτει σε πολλούς διαφορετικούς τομείς τους οποίους πρέπει και 
οφείλουμε να φροντίζουμε ταυτόχρονα. 

Και εμείς στην Τοπική Αυτοδιοίκηση ξέρουμε πως με την ασφάλεια δεν 
πρέπει να παίζει κανείς. Σε όλους τους Δήμους της Αττικής τρέχουν προγράμ-
ματα ασφαλτοστρώσεων, διότι το οδικό δίκτυο χρήζει συχνής συντήρησης 
καθώς είναι ιδιαίτερα επιβαρυμένο στην πρωτεύουσα. 

Ένας δεύτερος τομέας είναι οι αναβαθμίσεις των δημοτικών εγκαταστάσε-
ων, τον οποίο πρέπει να αντιμετωπίσουμε συλλογικά, και όλοι μαζί να διεκδι-
κήσουμε από την κεντρική εξουσία τα μέγιστα οφέλη για τα κτίρια των Δήμων, 
τα οποία προσφέρουν κοινωνικές, αθλητικές, πολιτιστικές υπηρεσίες στην κοι-
νωνία μας, που τόσο μεγάλη ανάγκη έχει από κοινωνική μέριμνα». 

«Έχουμε τη χαρά πραγματικά να παρουσιάσουμε μια έρευ-
να, την οποία την ήθελα από πολύ καιρό και προσπαθούσαν α 
πείσω και τους συναδέλφους, μία έρευνα της κοινής γνώμης, 
που θα μας παρουσιάσουν ο καθηγητής, ο κύριος Σιάκας, του 
Πανεπιστημίου Μακεδονίας, και ο επικοινωνιολόγος, ο κύριος 
Φλέσσας, όπου πραγματικά τα στοιχεία, θα παρακαλέσω να πα-

ρακολουθήσετε με ιδιαίτερη προσοχή, γιατί είναι η εικόνα, όχι όπως την αντι-
λαμβανόμαστε εμείς μέσα από την Αυτοδιοίκηση, που υπηρετούμε την Αυτο-
διοίκηση, αλλά πώς τα βλέπει ο κόσμος. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό βεβαίως, και 
θα δείτε ότι υπάρχουν στοιχεία τα οποία θα ταρακουνήσουν τα νερά. Δεν τα 
φανταζόμαστε. Υπάρχουν δηλαδή αξιόλογα… θα τα πουν τώρα άμεσα. 

Έχουμε βάλει μια σειρά ερωτημάτων, ας πούμε η αξιοπιστία των θεσμών, 
πού βρίσκεται η Αυτοδιοίκηση στους θεσμούς; Δεύτερον, τι προσόντα πρέπει 
να έχει ένας Δήμαρχος για να είναι επιτυχημένος; Δεν μας ενδιαφέρει αυτό. Στις 
τελευταίες εκλογές, με ποια κριτήρια ψήφισες τον Δήμαρχο;

Ξέρετε αυτά είναι μεταβλητές, με το χρόνο, με την περιρρέουσα ατμόσφαι-
ρα, και πολλά άλλα πολύ σημαντικά. Και το κυριότερο είναι ποια είναι η εικόνα 
της Αυτοδιοίκησης για τη διαφθορά. Υπάρχει διαφθορά στην Αυτοδιοίκηση; 

Θα μας το παρουσιάσουν σε λίγο, και εκεί πρέπει να σκύψουμε σοβαρά στο 
πρόβλημα, όλα μας τα θεσμικά Όργανα, για να ανατρέψουμε μια εικόνα η οποία 
δεν μας τιμά καθόλου. 

Την αυριανή ημέρα, αυτό μετά την παρουσίαση της έρευνας σκεφτήκαμε 
ότι καλά όλα αυτά, αλλά η εμπειρία την οποία έχουν οι επιτυχημένη Δήμαρ-
χοι, δεν γράφεται, δεν μεταβιβάζεται, ει μη μόνο δια ζώσης, από την εμπειρία. 
Επομένως θα ακολουθήσουν 5λεπτες τοποθετήσεις επιτυχημένων Δημάρχων, 
και για εμάς επιτυχημένοι Δήμαρχοι είναι αυτοί που κρίνονται πολλές θητείες, 
εκλέγονται πολλές θητείες από τον κόσμο, δεν έχουμε εμείς κριτήριο άλλο, οι 
οποίοι θα μας παρουσιάσουν, κατά τη γνώμη τους, ποιο είναι το κριτήριο της 
επιτυχίας τους. Ιδιαίτερα ενδιαφέρον νομίζω και αυτό. Και επομένως τα συμπε-
ράσματα όλα αυτά θα τα συνοψίσουμε, θα τα υποβάλλουμε στο Υπουργείο, σε 
όποια κυβέρνηση έρθει, δεν θα πω την ευχή μου τώρα, δεν έχει σημασία. Από 
εκεί και έπειτα, και στα θεσμικά μας Όργανα, γιατί πρέπει να ενεργήσουμε, και 
βεβαίως και στην Περιφέρεια, μετά τις εκλογές». 
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«Ασφάλεια και Υγεία στους χώρους εργασίας»

«Νομίζω ότι συμφωνούμε όλοι ότι η υγεία και η ασφάλεια 
στο εργασιακό περιβάλλον είναι ακρογωνιαίος λίθος για την 
ευημερία των εργαζομένων, για την αύξηση της παραγωγι-
κότητάς τους, καθώς επίσης και για την βιώσιμη οικονομι-
κή ανάπτυξη», τόνισε η γενική ιατρός Αντιγόνη Βαλληνδρά, 
μιλώντας στο βήμα του 14ου φόρουμ αυτοδιοίκησης της 
ΕΝ.Δ.Α – Π.Ε.Δ.Α στην Αίγινα.
Ενώ στην τοποθέτησή της τόνισε: 
«Η νέα εθνική στρατηγική για την υγεία και την ασφάλεια 
στους χώρους της εργασίας, για τα έτη 2022-2027, θέτει κά-
ποιους στόχους, ανάμεσα στους οποίους οι κυριότεροι είναι 
η επικαιροποίηση των μέτρων προστασίας για του εργαζό-
μενους, προκειμένου να αντιμετωπιστούν τόσο οι παρα-
δοσιακοί κίνδυνοι που υπάρχουν μέσα στους χώρους της 
εργασίας, αλλά και οι νεότεροι κίνδυνοι που διαφαίνονται 
από την ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας και της κοινωνίας 
γενικότερα.
Στόχο έχει την αναβάθμιση των συνθηκών εργασίας με βάση 
τα διεθνή  και ευρωπαϊκά πρότυπα, και φυσικά να απαντήσει 

στις νέες προκλήσεις που δημιουργούνται από τις νέες μορ-
φές εργασίας, όπως είναι η ψηφιοποίηση, από τη δημογρα-
φική γήρανση, και από τη βιώσιμη οικολογική ανάπτυξη.
Τι εννοούμε όμως όταν λέμε υγεία και ασφάλεια της εργασί-
ας. Θα μιλήσω λίγο γενικά και θα έρθω  μετά και στην περί-
πτωση των ΟΤΑ Α’ και Β’ Βαθμού.
Λοιπόν, επαγγελματική υγεία και ασφάλεια, είναι ένα δι-
επιστημονικός φορέας ο οποίος έχει σαν στόχο του την 
προστασία της ανθρώπινης ζωής μέσω αξιολόγησης και 
καταγραφής των κινδύνων, ελαχιστοποίηση και πρόληψης 
αυτών, λήψης μέτρων προστασίας, και αλληλεπίδραση βέ-
βαια με άλλους επιστημονικούς φορείς, προκειμένου να γί-
νει επίτευξη αυτών των σκοπών, όπως είναι η βιομηχανική 
μηχανική, η ιατρική εργασίας, η χημεία, η βιολογία, και δη-
μόσια υγεία.
 Έτσι ενδεικτικά να αναφέρω  ότι με βάση τα στοιχεία της Δι-
εθνούς Οργάνωσης Υγείας, για το 2022, είχαμε παγκοσμίως 
270 εκατομμύρια εργατικά ατυχήματα, με 360.000 νεκρούς. 
Στη δε Ευρώπη, με στοιχεία της Eurostat του 2022, είχαμε 3 
εκατομμύρια εργατικά ατυχήματα που είχαν σαν αποτέλε-
σμα απουσία από την εργασία τέσσερις ημέρες και εκ των 
οποίων τα τρεις χιλιάδες τετρακόσια ήταν θανατηφόρα.
Για την Ελλάδα δε, το βλέπετε, γύρω στα 5.200 εργατικά ατυ-
χήματα, εκ των οποίων τα 35 ήταν θανατηφόρα.
Καταλαβαίνουμε λοιπόν ότι η εκτίμηση του επαγγελματικού 
κινδύνου σε όλους τους εργασιακούς χώρους, και ανάλογα 
με τις παραγωγικές διαδικασίες που ακολουθούνται, είναι 
επιτακτική ανάγκη να γίνει. Και όταν λέμε επαγγελματικό κίν-
δυνο εννοούμε την έκθεση των εργαζομένων σε διάφορους 
βλαπτικούς παράγοντες, οι οποίοι έχουν είτε ως συνέπεια 
την έκθεση σε αυτόν τον παράγοντα, ή και τη βλάβη, τη δια-
κοπή δηλαδή της βιολογικής ισορροπίας των εργαζομένων, 
κατά συνέπεια βλάβη στην υγεία τους.
Η εκτίμηση του επαγγελματικού κινδύνου είναι υποχρεωτική 
σχεδόν σε όλους τους οργανισμούς και είναι μια συλλογική 
διαδικασία η οποία περιλαμβάνει μια σειρά ενεργειών, όπως 
είναι ο εντοπισμός των πηγών κινδύνου, η εξακρίβωση των 
δυνητικών κινδύνων από την κάθε παραγωγική διαδικασία, 
η εκτίμηση του μεγέθους του κινδύνου και των επιπτώσεων 
που έχουν αυτοί στην υγεία και στην ασφάλεια των εργαζο-
μένων, καθώς επίσης και στον προγραμματισμό και διαχείρι-
ση των διαδικασιών πρόληψης.
Αυτά τώρα θα σας… για να μη σας μπλέξω, έχει γίνει μια 
ταξινόμηση των  κινδύνων συνολικά για την ασφάλεια, κα-
τηγοριοποίηση μάλλον, κίνδυνοι για την ασφάλεια, κίνδυνοι 
για την υγεία, και εγκάρσιοι κίνδυνοι. Συνήθως στους διάφο-
ρους εργασιακούς χώρους υπάρχει συνέργεια των κινδύνων. 
Δηλαδή κάποιος ο οποίος δουλεύει σε μια εντατικοποιημένη 
θέση εργασίας και ταυτοχρόνως έχει και ένα… εργάζεται σε 

Αντιγόνη Βαλληνδρά   
Γενική Ιατρός
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ένα θορυβώδες περιβάλλον, έχει διπλούς κινδύνους, τόσο 
για την υγεία του, όσο και για την ασφάλειά του.
Τώρα, για να έρθω ειδικότερα στην περίπτωση των ΟΤΑ που 
σας ενδιαφέρει. Η περίπτωση των ΟΤΑ ακολουθεί όλους τους 
οργανισμούς και το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει το κομ-
μάτι της υγείας και της ασφάλειας, που είναι βασικά επικαι-
ροποιημένες Κοινοτικές Οδηγίες. Ωστόσο για τους ΟΤΑ Α’ και 
Β’ Βαθμού, το 2019 υπάρχει η Υπουργική Απόφαση 43726, 
βάσει της οποίας σε όλους τους μόνιμους υπαλλήλους των 
ΟΤΑ Α’ και Β’ Βαθμού, οι οποίοι είτε είναι μόνιμοι, είτε συμ-
βασιούχοι, δουλεύουν σε συγκεκριμένες θέσεις εργασίας, 
υποχρεούται ο Οργανισμός να τους παρέχονται τα απαραί-
τητα μέσα ατομικής προστασίας, να υπόκεινται σε περιοδικό 
ιατρικό έλεγχο, και να υφίστανται συγκεκριμένους εμβολια-
σμούς.
Οι κατηγορίες των εργαζομένων οι οποίοι πρέπει να λαμβά-
νουν αυτά τα ατομικά μέσα προστασίας, είναι οι εργαζόμε-
νοι στην Καθαριότητα, οι εργαζόμενοι  στα αμαξοστάσια, 
στο Πράσινο, στα Νεκροταφεία, σε δημοτικά κτίρια, σχολεία, 
όπως οι φύλακες, οδηγοί, προσωπικό μαγειρείων, οι Τεχνικές 
Υπηρεσίες, οικοδομικές, Υγειονομικές Υπηρεσίες, Υπηρεσίες 
Πολιτικής Προστασίας, οικογενειακοί βοηθοί και Βοήθεια 
στο Σπίτι, για όπου υπάρχουν αυτές οι υπηρεσίες, και τέλος η 
Δημοτική Αστυνομία.
Τα μέσα ατομικής προστασίας, για τα απορριμματοφόρα συ-
γκεκριμένα, είναι… και που προβλέπονται, είναι υποδήματα 
αντιολισθητικά με προστασία δακτύλου, γαλότσες με προ-
στασία δακτύλου σε συνθήκες βροχής και χιονιού, γάντια, 
γάντια μιας χρήσης για προστασία από βιολογικό κίνδυνο 
κατά την μεταφόρτωση των απορριμμάτων, ανακλαστικό 
γιλέκο, σε περίπτωση που είναι βραδινές οι βάρδιες, μάσκα 
(…) προσώπου με φίλτρα Α1Π3.
Στο σημείο αυτό πρέπει να πω ότι όσον αφορά τις νομοθε-
τικές υποχρεώσεις του εργοδότη, που εν προκειμένω είναι 
ο Δήμος, και ο Δήμαρχος κατ’ επέκταση, ότι από 1/1/2019 
είναι υποχρεωτική η γραπτή εκτίμηση του επαγγελματικού 
κινδύνου σε όλους τους Δήμους, η οποία πρέπει να αναρ-
τάται υποχρεωτικά στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύ-
στημα του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας, και η οποία να 
επικαιροποιείται από τον υπεύθυνο κάθε φορά στους ΟΤΑ Α’ 
και Β’ Βαθμού, και τα Νομικά Πρόσωπα αυτών, σύμφωνα με 
συγκεκριμένες διατάξεις.
Τα τεχνικά χαρακτηριστικά των μέσων ατομικής προστασίας 
εναρμονίζονται με τα ισχύοντα διεθνή πρότυπα και πρότυπα 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πρέπει να φέρουν το σηματάκι, το 
CE, αυτό το γνωστό, και προκύπτουν μετά από γραπτή εκτί-
μηση του επαγγελματικού κινδύνου, την οποία εκπονεί τόσο 
ο γιατρός εργασίας, όσο και ο τεχνικός ασφάλειας, σε άμεση 
και συνεχή επικοινωνία με τις θεσμοθετημένες Επιτροπές 
Υγείας και Ασφάλειας της Εργασίας.
Θα πρέπει να πω σε αυτό το σημείο τα τεχνικά χαρακτηριστι-
κά των μέσων ατομικής προστασίας, θα πρέπει να ελέγχει ο 
ίδιος ο Δήμος, ο Δήμαρχος, ο Δήμος ή ο αρμόδιος φορέας, 
εάν έχουν φθαρεί και θα πρέπει άμεσα να αντικατασταθούν. 

Και αυτό είναι υποχρέωση του εργοδότη να γίνεται, τόσο η 
παροχή, όσο και η αντικατάσταση.
Οι εργασίες  τώρα με αυξημένη επικινδυνότητα στους ΟΤΑ, 
έχει παρατηρηθεί από στατιστικά ότι είναι το άδειασμα… 
ναι, με επικινδυνότητα, είναι το άδειασμα των κάδων συλλο-
γής στα απορριμματοφόρα, η μεταφόρτωση των απορριμ-
μάτων, η συντήρηση και η προσπάθεια επισκευής των απορ-
ριμματοφόρων στους χώρους των αμαξοστασίων.
Τα πιο συχνά ατυχήματα που έχουν συμβεί είναι και αφορούν 
τροχαία, σύνθλιψη από απορριμματοφόρα, τραυματισμός 
από πρέσα απορριμματοφόρου, τραυματισμός από πτώση 
αντικειμένου, από εκτινασσόμενα αντικείμενα, από κινούμε-
νο μέρος μηχανήματος, από πυρκαγιά λόγω αυτανάφλεξης 
των απορριμμάτων, ολίσθηση και πτώση στο έδαφος, τρυ-
πήματα από αιχμηρά αντικείμενα, βία από ανθρώπους και 
ζώα. Και επίσης… Αυτά αφορούν τους εργαζόμενους στην 
Καθαριότητα.
Αντίστοιχοι είναι οι κίνδυνοι και στους εργαζόμενους στο 
Πράσινο, με την προσθήκη του ηλεκτρικού κινδύνου, των 
χημικών παραγόντων λόγω των ψεκασμών, καθώς επίσης 
και την εργασία σε ύψος που κάνουν οι κηπουροί και οι δε-
ντροφυτευτές.
Σε γενικές γραμμές τώρα, οι υποχρεώσεις των Δήμων, εκτός 
από αυτά που είπαμε, η εκτίμηση του επαγγελματικού κιν-
δύνου, είναι η τήρηση καταλόγων εργαζομένων που εκτίθε-
νται σε διάφορους κινδύνους, η ενημέρωση και η συνεχής 
επιμόρφωση των εργαζομένων σε θέματα υγείας και ασφά-
λειας της εργασίας, η συντήρηση και παρακολούθηση όλων 
των μηχανημάτων και όλων των εγκαταστάσεων στις οποίες 
εργάζονται, βρίσκονται οι εργαζόμενοι, όπως είναι η έγκαιρη 
και προληπτική συντήρηση των οχημάτων, αλλαγή στα ελα-
στικά, ο έλεγχος κατάστασης του εξοπλισμού εργασίας, συ-
ναντήσεις των Επιτροπών των εργαζομένων με τη Διοίκηση, 
και επίσης και η συνεκτίμηση εξωγενών κινδύνων, οι οποίοι 
έχουν να κάνουν με την αντικατάσταση των κάδων, το βάρος 
των κάδων, τη συντήρησή τους και όλα αυτά.
Τέλος, οι επιπλέον υποχρεώσεις των Δήμων είναι να εκπο-
νούν σχέδια εκτάκτων αναγκών, και ασκήσεις με θέματα τη 
διαφυγή και την εκκένωση των χώρων, λόγω σεισμών ή κά-
ποιας πυρκαγιάς. Η εκπαίδευση εργαζομένων πάλι ανά το-
μέα. Η κατανόηση των συμπερασμάτων και η διαβούλευση 
με δημότες και τοπικούς φορείς.
Καταλαβαίνουμε όλοι ότι τα οφέλη από μια εξασφάλιση κα-
λού και υγειούς εργασιακού  περιβάλλοντος, συμβάλλει και 
στην αποδοτικότητα του εργαζόμενου, και κατά συνέπεια 
και στην αποτελεσματικότητα των υπηρεσιών που παρέχει ο 
Δήμος προς τους πολίτες. Τελικά το όφελος είναι και για τους 
ίδιους τους πολίτες.
Και επειδή κάποιοι πιστεύουν ότι αυτά είναι δύσκολα να γί-
νουν, γιατί θέλουν κόπο και χρόνο και ενασχόληση, πρέπει 
να κάνουμε στόχο, εσείς που είσαστε κιόλας το κέντρο της 
εξουσίας, να πείσετε και τους εμπλεκόμενους φορείς να δεί-
ξουν την απαιτούμενη ευαισθησία για όλους τους εργαζόμε-
νους».
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Παραθέτουμε την εισήγηση του κ. Γεωργάκης στο πλαίσιο του 
συνεδρίου: 
«Η Τοπική Αυτοδιοίκηση και κυρίως η πρωτοβάθμια είναι ο πλη-
σιέστερος στον πολίτη θεσμός της δημόσιας διοίκησης, τόσο ως 
προς το αντικείμενο του, όσο και ως προς την λειτουργία του.
Ως προς το αντικείμενο του γιατί ασχολείται με τα καθημερινά 
προβλήματα του πολίτη στον χώρο διαβίωσης του ίδιου και της 
οικογένειας του.
Ως προς τη λειτουργία του, επειδή είναι ο πλέον προσιτός στον 
πολίτη, τόσο για τον έλεγχο των πεπραγμένων του, όσο και για 
τη δυνατότητα ενεργού συμμετοχής σε ότι προσφέρει. Με αυτά 
τα δεδομένα σε σχέση με την Αυτοδιοίκηση και με λίγα λόγια, 
γίνεται ξεκάθαρα πως οι αιρετοί της Αυτοδιοίκησης, δηλαδή οι 

άνθρωποι που  την ενσαρκώνουν είναι κινητήρια δύναμη προ-
σφοράς και αλληλεγγύης και ασφαλώς οφείλουν να γνωρίζουν 
και να μεταδίδουν «το δικαιούμαι και διεκδικώ αλλά και το υπο-
χρεούμαι και προσφέρω».
Είναι πραγματικά πολύ σημαντικό να λειτουργείς ως Αιρετός 
της Αυτοδιοίκησης , να παράγεις , να δημιουργείς, να αφήνεις 
στην καθημερινή σου πορεία, όχι μόνο το δυνατό σου πάτημα 
αλλά και το χνάρι της ψυχής σου, αυτό πράττει και για να είμαι 
ακριβής οφείλει να πράττει ο αιρετός.
Ο κομβικός ρόλος που θεσμικά έχει ο αιρετός της Αυτοδιοίκη-
σης τον καθιστά νευραλγικό λειτουργό του γενικότερου πολιτι-
κού και διοικητικού συστήματος και ως εκ τούτου επιβάλλεται 
να λειτουργεί μέσα στο πλαίσιο κανόνων που διέπονται από τις 

«Αστικές, Πειθαρχικές και Ποινικές 
ευθύνες αιρετών της Αυτοδιοίκησης»

ΦΟΡΟΥΜ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΝ.Δ.Α. ΣΤΗΝ ΑΙΓΙΝΑ

Στις Αστικές, Πειθαρχικές και Ποινικές ευθύνες αιρετών της Αυτοδιοίκησης, αναφέρθηκε 
εκτενέστατα ο κ. Θεόδωρος Γ. Γεωργάκης - Διδάκτωρ Πανεπιστημίου στο δημόσιο και 
αυτοδιοικητικό δίκαιο, Αντιπρόεδρος της ΕΝ.Δ.Α., μιλώντας στο 14ο φόρουμ Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, της Ένωσης Δημάρχων Αττικής που πραγματοποιήθηκε στην Αίγινα. 
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αρχές της αξιοπιστίας και διαφάνειας. Διαχειρίζεται δημόσιο 
χρήμα και οφείλει όχι μόνο να φαίνεται αλλά και να είναι τίμιος 
αξιόπιστος και αυστηρά προσηλωμένος στην πιστή εφαρμογή 
των σχετικών Νόμων.

Α. Η λειτουργία των Αιρετών της Αυτοδιοίκησης.
Αξίζει να σημειωθεί ότι ο αιρετός και πρωτίστως ο Δήμαρχος 
οφείλει να ασκεί τα καθήκοντα του με πλήρη διαφάνεια και 
ασφαλώς νε επιδιώκει και σε καμία περίπτωση να μην δυσανα-
σχετεί με τον κατά νόμο επιβαλλόμενο έλεγχο, όχι όμως με τους 
πολυελέγχους που πολλές φορές είναι αληλλοεπικαλυπτόμενοι 
και ενίοτε αλληλοσυγκρουόμενοι. Με την εκδοθείσα 1039/1995 
απόφαση της ολομέλειας του Ελεγκτικού Συνεδρίου για πρώτη 
φορά ορίζεται η έννοια του δημοσίου χρήματος.
Κατά το άρθρο 98 παρ.1 του ισχύοντος Συντάγματος περιλαμ-
βάνεται και το χρήμα που διαχειρίζονται τα ΝΠΔΔ κατ’ εντολή 
του Κράτους με ειδική επιχορήγηση για εκπλήρωση κοινωνικού 
κρατικού σκοπού, όπως συμβαίνει στου Δήμους. Το Ελεγκτικό 
Συνέδριο δικαιούται σε έλεγχο των αιρετών της Αυτοδιοίκησης.
Με βάση αυτά τα δεδομένα καθίσταται πλέον υποχρεωτικός ο 
έλεγχος και πέραν των λοιπών ευθυνών, που έχουν οι αιρετοί, 
πρέπει να τηρούν και να επιβάλουν την εφαρμογή του Νόμου 
για να υπάρχει διαφάνεια στην διαχείριση του Δημοσίου χρή-
ματος.
Πέραν του Ελεγκτικού Συνεδρίου, η αρμοδιότητα του οποίου 
έχει αυτοτελή συνταγματική κατοχύρωση, οι υπόλοιποι ελεγκτι-
κού μηχανισμοί παρουσιάζουν αλληλοεπικαλυπτόμενες αρμο-
διότητες. Έτσι ανακύπτει η ανάγκη εξ ορθολογισμού της διάρ-
θρωσης των ελεγκτικών μηχανισμών με την δημιουργία ενιαίας 
κρατικής ελεγκτικής δομής, που θα διαθέτει τον κατάλληλο υλι-
κοτεχνικό εξοπλισμό και ανθρώπινο δυναμικό για να είναι εφι-
κτή η εκπλήρωση της αποστολής του.

Β. Ευθύνη νομική (αστική, πειθαρχική 
και ποινική ευθύνη των αιρετών)
α) Αστική ευθύνη είναι η υποχρέωση των αναφερομένων στην 
σχετική διάταξη (Ν.3852/2010 αρθ.232 όπως ισχύει) αιρετών, 
να αποκαθιστούν-αποζημιώνουν χρηματικά για τις παράνομες 
πράξεις, παραλείψεις και άλλες ενέργειες οι οποίες έχουν προ-
καλέσει στο νομικό πρόσωπο του Δήμου, των ΝΠΔΔ και των 
Ιδρυμάτων αυτών, βλάβη-ζημία.
Ως προϋπόθεση της αστικής ευθύνης των αιρετών έναντι του 
Δήμου και άλλων Ν.Π. είναι οπωσδήποτε η πράξη, η παράλειψη 
ή υλική ενέργεια.
Ασφαλώς να πρόκειται για παρανομία του αιρετού και πρόκλη-
ση ζημιάς με δόλο ή βαριά αμέλεια.
Παρανομία υπάρχει εφόσον παραβιάζεται οποιοσδήποτε κανό-
νας δίκαιου. Δηλαδή κανόνων του Συντάγματος, του Διεθνούς 
δικαίου της Ε.Ε, των κανονιστικών διοικητικών πράξεων, των 
γενικών και ειδικών αρχών του διοικητικού δικαίου-παραβίαση 
αρχών χρηστής διοίκησης.
Εκτός από τον δόλο ή τη βαριά αμέλεια να υπάρχει θετική ζημία 
και αιτιώδης σύνδεσμός ανάμεσα σε αυτές τις έννοιες. 
Είναι γνωστό και επαναλαμβάνεται ότι υπάρχει αποκλεισμός της 
ευθύνης των αιρετών έναντι τρίτων. Η ευθύνη είναι έναντι του 
Δήμου, που υπηρετεί και τούτο γιατί ο Δήμος ή το Νομικό πρό-
σωπο αυτού, καλούνται να αποζημιώσουν την ζημία του τρίτου 
και τότε ο αιρετός έχει την ευθύνη κατά τα προαναφερθέντα να 

αποζημιώσει ο ίδιος το Δήμο, γι’ αυτό υπάρχει η έλλειψη παθη-
τική νομιμοποίησης, ως προς τον αιρετό, ούτε τίθεται θέμα προ-
σωπικής κράτησης του Δημάρχου.

β) Η πειθαρχική ευθύνη των αιρετών:
Επισημαίνεται ότι ο αιρετός πέραν της αστικής ευθύνης έχει 
και πειθαρχική ευθύνη. Οι προϋποθέσεις για την άσκηση της 
πειθαρχικής ευθύνης είναι να διαπιστωθεί πράξη ή παράλειψη 
του αιρετού, σοβαρή παράβαση καθήκοντος ή υπέρβαση της 
αρμοδιότητας ή παράβαση ειδικών καθηκόντων και να υπάρχει 
δόλος ή βαριά αμέλεια.
Στο πειθαρχικό δίκαιο έχει επικρατήσει η γενική αρχή της δυνα-
τότητας εφαρμογής βασικών διατάξεων και αρχών του ποινικού 
δικαίου. Η επιμέτρηση της πειθαρχικής ποινής πρέπει να είναι 
ανάλογη με τη βαρύτητα του παραπτώματος του υπεύθυνου 
αιρετού.

γ)Ποινική ευθύνη των αιρετών:
Για όλες τις προαναφερθείσες πράξεις του αιρετού (παράβαση 
καθήκοντος, απιστία, απάτη, δωροληψία, πλαστογραφία, ψευ-
δής βεβαίωση, νόθευση εγγράφου κλπ) ασκείται ποινική δίωξη. 
Η καταδίκη των δημάρχων, αντιδημάρχων, δημοτικών συμβού-
λων και άλλων υπευθύνων, είτε για κακούργημα είτε με από-
φαση για συγκεκριμένα πλημμελήματα, επιφέρει ως διοικητικό 
μέτρο την έκπτωση από το αξίωμα τους. Υπάρχουν βέβαια και 
περιπτώσεις που τίθενται σε αργία. Ο χρόνος δεν επιτρέπει την 
περαιτέρω ανάλυση του θέματος.

Τέλος αξίζει να επισημανθεί ότι στις περιπτώσεις που ο Δήμαρ-
χος προασπίζεται τα τοπικά συμφέροντα, κατευθύνει τις δράσεις 
του Δήμου για την υλοποίηση του σχεδίου ανάπτυξης, διασφα-
λίζει την ενότητα της τοπικής κοινωνίας και ασκεί τα καθήκοντα 
του ,με γνώμονα τις αρχές της διαφάνειας και της αποτελεσμα-
τικότητας, εκτελεί τις αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου, 
της Οικονομικής και της Επιτροπής ποιότητας ζωής δεν υπέχει 
αστική, ποινική και πειθαρχική ευθύνη, εφόσον αυτές δεν έχουν 
ακυρωθεί, ανακληθεί ή ανασταλεί για σοβαρό λόγο. Άλλωστε 
η μη εκτέλεση των αποφάσεων αυτών θα συνιστούσε σοβαρή 
πειθαρχική παράβαση καθήκοντος του Δημάρχου.
Περαιώνοντας αυτή την εισήγηση που είχα την τιμή να αναπτύ-
ξω, όσο πιο σύντομα μπορούσα γιατί πρόκειται για μείζον θέμα 
με πάρα πολλές πτυχές και η ανάλυση του θα απαιτούσε χρόνο, 
αισθάνομαι την ηθική άμα και νομική υποχρέωση να αναφέρω 
και κάτι που το θεωρώ σημαντικό και με το οποίο η Ένωση μας 
(Ε.Ν.Δ.Α.) έχει ασχοληθεί. Ειδικότερα αν ο αιρετός και συγκεκρι-
μένα ο Δήμαρχος κατηγορηθεί από συκοφάντες, άλλους αιρε-
τούς, κατά τρόπο άδικο, κακόβουλο και κακεντρεχή, με απο-
δεδειγμένο δόλο και καταδικασθεί αμετάκλητα ο συκοφάντης 
από το αρμόδιο Δικαστήριο, εκτός από την επιβαλλόμενη ποινή 
σ’ αυτόν σύμφωνα με τον ποινικό κώδικα και μάλιστα εξαιτίας 
αυτής της συκοφαντίας τότε και εφόσον έχει εκλεγεί Δήμαρχος,  
επιβάλλεται όπως με βάση ειδική διάταξη Νόμου να εκπίπτει 
του αξιώματος του Δημάρχου.
Πιστεύω πως το γεγονός αυτό θα ενισχύσει τις πιθανότητες 
ύπαρξης σύνεσης, σεβασμού και τήρησης των αρχών και αξι-
ών, που πρέπει να ισχύουν πολύ περισσότερο όταν επιθυμεί ο 
πολίτης να υπηρετήσει την πόλη του ως αιρετός Δήμαρχος, συ-
νετός, τίμιος, αξιοπρεπής, εργατικός και πάντα ευρισκόμενος σε 
σύζευξη λόγων και πράξεων».
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Παραθέτουμε την εισήγηση του κ. Γεωργάκης στο πλαίσιο του 
συνεδρίου: 
«Η Τοπική Αυτοδιοίκηση και κυρίως η πρωτοβάθμια είναι ο πλη-
σιέστερος στον πολίτη θεσμός της δημόσιας διοίκησης, τόσο ως 
προς το αντικείμενο του, όσο και ως προς την λειτουργία του.
Ως προς το αντικείμενο του γιατί ασχολείται με τα καθημερινά 
προβλήματα του πολίτη στον χώρο διαβίωσης του ίδιου και της 
οικογένειας του.
Ως προς τη λειτουργία του, επειδή είναι ο πλέον προσιτός στον 
πολίτη, τόσο για τον έλεγχο των πεπραγμένων του, όσο και για 
τη δυνατότητα ενεργού συμμετοχής σε ότι προσφέρει. Με αυτά 
τα δεδομένα σε σχέση με την Αυτοδιοίκηση και με λίγα λόγια, 
γίνεται ξεκάθαρα πως οι αιρετοί της Αυτοδιοίκησης, δηλαδή οι 

άνθρωποι που  την ενσαρκώνουν είναι κινητήρια δύναμη προ-
σφοράς και αλληλεγγύης και ασφαλώς οφείλουν να γνωρίζουν 
και να μεταδίδουν «το δικαιούμαι και διεκδικώ αλλά και το υπο-
χρεούμαι και προσφέρω».
Είναι πραγματικά πολύ σημαντικό να λειτουργείς ως Αιρετός 
της Αυτοδιοίκησης , να παράγεις , να δημιουργείς, να αφήνεις 
στην καθημερινή σου πορεία, όχι μόνο το δυνατό σου πάτημα 
αλλά και το χνάρι της ψυχής σου, αυτό πράττει και για να είμαι 
ακριβής οφείλει να πράττει ο αιρετός.
Ο κομβικός ρόλος που θεσμικά έχει ο αιρετός της Αυτοδιοίκη-
σης τον καθιστά νευραλγικό λειτουργό του γενικότερου πολιτι-
κού και διοικητικού συστήματος και ως εκ τούτου επιβάλλεται 
να λειτουργεί μέσα στο πλαίσιο κανόνων που διέπονται από τις 

«Αστικές, Πειθαρχικές και Ποινικές 
ευθύνες αιρετών της Αυτοδιοίκησης»

ΦΟΡΟΥΜ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΝ.Δ.Α. ΣΤΗΝ ΑΙΓΙΝΑ
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εκτενέστατα ο κ. Θεόδωρος Γ. Γεωργάκης - Διδάκτωρ Πανεπιστημίου στο δημόσιο και 
αυτοδιοικητικό δίκαιο, Αντιπρόεδρος της ΕΝ.Δ.Α., μιλώντας στο 14ο φόρουμ Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, της Ένωσης Δημάρχων Αττικής που πραγματοποιήθηκε στην Αίγινα. 

Θεόδωρος Γ. Γεωργάκης – Πρ. Δήμαρχος Ηλιούπολης,
 Διδάκτωρ Πανεπιστημίου, Αντιπρόεδρος της ΕΝ.Δ.Α.

αρχές της αξιοπιστίας και διαφάνειας. Διαχειρίζεται δημόσιο 
χρήμα και οφείλει όχι μόνο να φαίνεται αλλά και να είναι τίμιος 
αξιόπιστος και αυστηρά προσηλωμένος στην πιστή εφαρμογή 
των σχετικών Νόμων.

Α. Η λειτουργία των Αιρετών της Αυτοδιοίκησης.
Αξίζει να σημειωθεί ότι ο αιρετός και πρωτίστως ο Δήμαρχος 
οφείλει να ασκεί τα καθήκοντα του με πλήρη διαφάνεια και 
ασφαλώς νε επιδιώκει και σε καμία περίπτωση να μην δυσανα-
σχετεί με τον κατά νόμο επιβαλλόμενο έλεγχο, όχι όμως με τους 
πολυελέγχους που πολλές φορές είναι αληλλοεπικαλυπτόμενοι 
και ενίοτε αλληλοσυγκρουόμενοι. Με την εκδοθείσα 1039/1995 
απόφαση της ολομέλειας του Ελεγκτικού Συνεδρίου για πρώτη 
φορά ορίζεται η έννοια του δημοσίου χρήματος.
Κατά το άρθρο 98 παρ.1 του ισχύοντος Συντάγματος περιλαμ-
βάνεται και το χρήμα που διαχειρίζονται τα ΝΠΔΔ κατ’ εντολή 
του Κράτους με ειδική επιχορήγηση για εκπλήρωση κοινωνικού 
κρατικού σκοπού, όπως συμβαίνει στου Δήμους. Το Ελεγκτικό 
Συνέδριο δικαιούται σε έλεγχο των αιρετών της Αυτοδιοίκησης.
Με βάση αυτά τα δεδομένα καθίσταται πλέον υποχρεωτικός ο 
έλεγχος και πέραν των λοιπών ευθυνών, που έχουν οι αιρετοί, 
πρέπει να τηρούν και να επιβάλουν την εφαρμογή του Νόμου 
για να υπάρχει διαφάνεια στην διαχείριση του Δημοσίου χρή-
ματος.
Πέραν του Ελεγκτικού Συνεδρίου, η αρμοδιότητα του οποίου 
έχει αυτοτελή συνταγματική κατοχύρωση, οι υπόλοιποι ελεγκτι-
κού μηχανισμοί παρουσιάζουν αλληλοεπικαλυπτόμενες αρμο-
διότητες. Έτσι ανακύπτει η ανάγκη εξ ορθολογισμού της διάρ-
θρωσης των ελεγκτικών μηχανισμών με την δημιουργία ενιαίας 
κρατικής ελεγκτικής δομής, που θα διαθέτει τον κατάλληλο υλι-
κοτεχνικό εξοπλισμό και ανθρώπινο δυναμικό για να είναι εφι-
κτή η εκπλήρωση της αποστολής του.

Β. Ευθύνη νομική (αστική, πειθαρχική 
και ποινική ευθύνη των αιρετών)
α) Αστική ευθύνη είναι η υποχρέωση των αναφερομένων στην 
σχετική διάταξη (Ν.3852/2010 αρθ.232 όπως ισχύει) αιρετών, 
να αποκαθιστούν-αποζημιώνουν χρηματικά για τις παράνομες 
πράξεις, παραλείψεις και άλλες ενέργειες οι οποίες έχουν προ-
καλέσει στο νομικό πρόσωπο του Δήμου, των ΝΠΔΔ και των 
Ιδρυμάτων αυτών, βλάβη-ζημία.
Ως προϋπόθεση της αστικής ευθύνης των αιρετών έναντι του 
Δήμου και άλλων Ν.Π. είναι οπωσδήποτε η πράξη, η παράλειψη 
ή υλική ενέργεια.
Ασφαλώς να πρόκειται για παρανομία του αιρετού και πρόκλη-
ση ζημιάς με δόλο ή βαριά αμέλεια.
Παρανομία υπάρχει εφόσον παραβιάζεται οποιοσδήποτε κανό-
νας δίκαιου. Δηλαδή κανόνων του Συντάγματος, του Διεθνούς 
δικαίου της Ε.Ε, των κανονιστικών διοικητικών πράξεων, των 
γενικών και ειδικών αρχών του διοικητικού δικαίου-παραβίαση 
αρχών χρηστής διοίκησης.
Εκτός από τον δόλο ή τη βαριά αμέλεια να υπάρχει θετική ζημία 
και αιτιώδης σύνδεσμός ανάμεσα σε αυτές τις έννοιες. 
Είναι γνωστό και επαναλαμβάνεται ότι υπάρχει αποκλεισμός της 
ευθύνης των αιρετών έναντι τρίτων. Η ευθύνη είναι έναντι του 
Δήμου, που υπηρετεί και τούτο γιατί ο Δήμος ή το Νομικό πρό-
σωπο αυτού, καλούνται να αποζημιώσουν την ζημία του τρίτου 
και τότε ο αιρετός έχει την ευθύνη κατά τα προαναφερθέντα να 

αποζημιώσει ο ίδιος το Δήμο, γι’ αυτό υπάρχει η έλλειψη παθη-
τική νομιμοποίησης, ως προς τον αιρετό, ούτε τίθεται θέμα προ-
σωπικής κράτησης του Δημάρχου.

β) Η πειθαρχική ευθύνη των αιρετών:
Επισημαίνεται ότι ο αιρετός πέραν της αστικής ευθύνης έχει 
και πειθαρχική ευθύνη. Οι προϋποθέσεις για την άσκηση της 
πειθαρχικής ευθύνης είναι να διαπιστωθεί πράξη ή παράλειψη 
του αιρετού, σοβαρή παράβαση καθήκοντος ή υπέρβαση της 
αρμοδιότητας ή παράβαση ειδικών καθηκόντων και να υπάρχει 
δόλος ή βαριά αμέλεια.
Στο πειθαρχικό δίκαιο έχει επικρατήσει η γενική αρχή της δυνα-
τότητας εφαρμογής βασικών διατάξεων και αρχών του ποινικού 
δικαίου. Η επιμέτρηση της πειθαρχικής ποινής πρέπει να είναι 
ανάλογη με τη βαρύτητα του παραπτώματος του υπεύθυνου 
αιρετού.

γ)Ποινική ευθύνη των αιρετών:
Για όλες τις προαναφερθείσες πράξεις του αιρετού (παράβαση 
καθήκοντος, απιστία, απάτη, δωροληψία, πλαστογραφία, ψευ-
δής βεβαίωση, νόθευση εγγράφου κλπ) ασκείται ποινική δίωξη. 
Η καταδίκη των δημάρχων, αντιδημάρχων, δημοτικών συμβού-
λων και άλλων υπευθύνων, είτε για κακούργημα είτε με από-
φαση για συγκεκριμένα πλημμελήματα, επιφέρει ως διοικητικό 
μέτρο την έκπτωση από το αξίωμα τους. Υπάρχουν βέβαια και 
περιπτώσεις που τίθενται σε αργία. Ο χρόνος δεν επιτρέπει την 
περαιτέρω ανάλυση του θέματος.

Τέλος αξίζει να επισημανθεί ότι στις περιπτώσεις που ο Δήμαρ-
χος προασπίζεται τα τοπικά συμφέροντα, κατευθύνει τις δράσεις 
του Δήμου για την υλοποίηση του σχεδίου ανάπτυξης, διασφα-
λίζει την ενότητα της τοπικής κοινωνίας και ασκεί τα καθήκοντα 
του ,με γνώμονα τις αρχές της διαφάνειας και της αποτελεσμα-
τικότητας, εκτελεί τις αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου, 
της Οικονομικής και της Επιτροπής ποιότητας ζωής δεν υπέχει 
αστική, ποινική και πειθαρχική ευθύνη, εφόσον αυτές δεν έχουν 
ακυρωθεί, ανακληθεί ή ανασταλεί για σοβαρό λόγο. Άλλωστε 
η μη εκτέλεση των αποφάσεων αυτών θα συνιστούσε σοβαρή 
πειθαρχική παράβαση καθήκοντος του Δημάρχου.
Περαιώνοντας αυτή την εισήγηση που είχα την τιμή να αναπτύ-
ξω, όσο πιο σύντομα μπορούσα γιατί πρόκειται για μείζον θέμα 
με πάρα πολλές πτυχές και η ανάλυση του θα απαιτούσε χρόνο, 
αισθάνομαι την ηθική άμα και νομική υποχρέωση να αναφέρω 
και κάτι που το θεωρώ σημαντικό και με το οποίο η Ένωση μας 
(Ε.Ν.Δ.Α.) έχει ασχοληθεί. Ειδικότερα αν ο αιρετός και συγκεκρι-
μένα ο Δήμαρχος κατηγορηθεί από συκοφάντες, άλλους αιρε-
τούς, κατά τρόπο άδικο, κακόβουλο και κακεντρεχή, με απο-
δεδειγμένο δόλο και καταδικασθεί αμετάκλητα ο συκοφάντης 
από το αρμόδιο Δικαστήριο, εκτός από την επιβαλλόμενη ποινή 
σ’ αυτόν σύμφωνα με τον ποινικό κώδικα και μάλιστα εξαιτίας 
αυτής της συκοφαντίας τότε και εφόσον έχει εκλεγεί Δήμαρχος,  
επιβάλλεται όπως με βάση ειδική διάταξη Νόμου να εκπίπτει 
του αξιώματος του Δημάρχου.
Πιστεύω πως το γεγονός αυτό θα ενισχύσει τις πιθανότητες 
ύπαρξης σύνεσης, σεβασμού και τήρησης των αρχών και αξι-
ών, που πρέπει να ισχύουν πολύ περισσότερο όταν επιθυμεί ο 
πολίτης να υπηρετήσει την πόλη του ως αιρετός Δήμαρχος, συ-
νετός, τίμιος, αξιοπρεπής, εργατικός και πάντα ευρισκόμενος σε 
σύζευξη λόγων και πράξεων».
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Η επιτυχία στις Εκλογές της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

Γ. Σιάκας επίκουρος καθηγητής  –  Γ. Φλέσσας επικοινωνιολόγος 

Το πρώτο θέμα, που αναλύθηκε με επάρκεια, στο 14ο φό-
ρουμ Ε.Ν.Δ.Α. – Π.Ε.Δ.Α στην Αίγινα, από τους δύο καταξι-
ωμένους επιστήμονες τον κ. Γ. Σιάκα επίκουρο καθηγητή 

και τον κ. Γ. Φλέσσα επικοινωνιολόγο, αναφερότανε στο προφίλ 
των Δημάρχων όπως το επιθυμούν οι πολίτες, αλλά και σε σειρά 
άλλων θεμάτων που αφορούν στην Τ.Α. γενικότερα.

Η έρευνα της Κοινής γνώμης η οποία διεξήχθηκε για λογα-
ριασμό της ΄Ένωσης Δημάρχων Αττικής από το Πανεπιστήμιο 
Μακεδονίας, ήταν ένα χρήσιμο εργαλείο, που σε συνδυασμό 
με άλλες παλαιότερες έρευνες, συνέβαλε στην παρουσίαση με 
εξαιρετική πληρότητα, μιας αντικειμενικής προσέγγισης της 
γνώμης των πολιτών σε σχέση με τον Θεσμό και τον Δήμαρχο 
ειδικότερα.

Οι έμπειροι και καταξιωμένοι επί πολλές θητείες Δήμαρχοι 
και ο Περιφερειάρχης, κατέθεσαν την δική τους άποψη για τα 
«μυστικά της επιτυχία τους».

΄Έρευνα λοιπόν, ανάλυση των επιστημόνων και μαρτυρίες 
επιτυχημένων Αυτοδιοικητικών, έδωσαν μια ολοκληρωμένη 
εικόνα για τις τάσεις της Κοινής γνώμης την δεδομένη χρονική 
στιγμή για το επιθυμητό προφίλ του Δημάρχου καθώς και τα 
άλλα ενδιαφέροντα θέματα της Τ.Α.

Επίκαιρα και χρήσιμα όλα αυτά, αφού επίκεινται οι Δημοτικές 
και Περιφερειακές Εκλογές.

Πριν προχωρήσουμε στην αναλυτική έκθεση των συμπερα-
σμάτων αυτών θα πρέπει ίσως να σταθούμε σε κάποια ιδιαίτε-
ρα χρήσιμα στοιχεία, όπως αυτά προέκυψαν στις αναλύσεις και 
στην έρευνα.

Ξεκινώντας από τα θετικά είναι εντυπωσιακό ότι ο θεσμός 
της Τ.Α. βρίσκεται πολύ ψηλά στην συνείδηση των πολιτών, ως 
προς την εμπιστοσύνη που εμπνέει σε σχέση με τους άλλους θε-
σμούς της Δημοκρατίας μας.

Έτσι το γεγονός να υπολείπεται μόνο του Στρατού και της 
Αστυνομίας στο βαθμό της εμπιστοσύνης, στην ίδια θέση με την 

Δικαιοσύνη και πολύ μπροστά από Κυβέρνηση, Περιφερειάρχη, 
Ανεξάρτητες Αρχές, Εκκλησία και Βουλευτές, δείχνει ότι ο εγγύς 
αυτός στον πολίτη Θεσμός λειτουργεί αποδοτικά και αποτελε-
σματικά.

Στα αρνητικά της έρευνας, προκύπτει η αντίληψη των πολι-
τών ότι και στην Τ.Α. υπάρχει αρκετή έως και πολύ διαφθορά, 
στην διαχείριση του Δημόσιου Χρήματος. 

Η αντίληψη αυτή των πολιτών, που όμως δεν τεκμηριώνεται 
από αντικειμενικά στοιχεία, που θα προέκυπταν από αποφάσεις 
Δικαστηρίων ή άλλων ελεγκτικών Αρχών  είναι προφανές ότι 
έχει εμπεδωθεί κυρίως από τις έντονες αντεγκλήσεις- καταγγε-
λίες των αντιπολιτευόμενων ομάδων και προσώπων στους Δή-
μους σε μια προσπάθεια αμοιβαίας απαξίωσης των αντιπάλων 
τους.

Καταγγελίες που παρακολουθώντας την συνέχειά τους στα 
Ελεγκτικά  Όργανα ή Δικαστήρια, δεν βρίσκουν κατά κανόνα 
έρεισμα φερεγγυότητας, αφού συχνά πυκνά μπαίνουν στο Αρ-
χείο.

Το γεγονός της μειωμένης διαφοράς στην Τ.Α. είναι εύλογο 
γιατί ο Θεσμός της Τ.Α. είναι ο πλέον ελεγχόμενος φορέας Δια-
χειριστικής Δημοσίου χρήματος. Χωρίς να ισχυρισθούμε ότι και 
στον χώρο της Τ.Α. δεν υπάρχουν φαινόμενα διαφθοράς, αφού 
υπεισέρχεται ο ανθρώπινος παράγοντας είναι προφανές ότι τα 
Θεσμικά όργανα της Αυτοδιοίκησης θα πρέπει να ενσκήψουν 
στο πρόβλημα της κακής αυτής συνολικής εικόνας, και με ορθή 
πληροφόρηση να ενημερώσουν τους πολίτες.

Βέβαια τα φαινόμενα της λασπολογίας ως μέσο αντιπολιτευ-
τικής τακτικής θα πρέπει να εκλείψουν, ίσως και με αυστηροποί-
ηση των ποινικών διατάξεων για τους συκοφάντες.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον στην έρευνα παρουσιάζουν τα αίτια 
της ενδεχόμενης αναποτελεσματικότητας των Δημοτικών Αρ-
χών, που εστιάζονται κυρίως στην έλλειψη οικονομικών πόρων, 
στην γραφειοκρατία κλπ. 
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Παριστάμενοι Δήμαρχοι του συνεδρίου της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, με πολυετείς θητείες, κλήθηκαν να 
εξηγήσουν τα αίτια της μεγάλης αποδοχής που επι-

τυγχάνουν από τους Δημότες τους και μάλιστα σε επανα-
λαμβανόμενες εκλογικές μάχες.
Ήταν μια χρήσιμη ερώτηση για πολλούς υποψήφιους 
αλλά και εν ενεργεία Δημάρχους, αφού οι απαντήσεις 
ήταν απόρροια μια ζώσας εμπειρίας, στην πλειοψηφία της 
μάλιστα πολλών θητειών.
Απ’ όλους τους ομιλητές υπήρξε γενική παραδοχή ότι 
κάθε Δήμος ανάλογα του μεγέθους του και των   ιδιαιτε-

ροτήτων του όπως π.χ. η κοινωνική διαστρωμάτωση και οι 
περιβαλλοντολογικές συνθήκες επιβάλλουν διαφοροποί-
ηση στην ιεράρχηση των προτεραιοτήτων που θα πρέπει 
να εστιάζει ο Δήμαρχος.
Επίσης η αμεσότητα (κοντά στον λαό) προφανώς είναι πιο 
αποτελεσματική και αναγκαία στους μικρούς πληθυσμια-
κά Δήμους.
Αντίθετα στους πολυπληθέστερους Δήμους απαιτείται 
η χρήση όλων των πρόσφορων μέσων (διαδίκτυο, ΜΜΕ 
κλπ) που θα κάνουν ευρύτερα γνωστό το παραγόμενο 
έργο.

7 πολύπειροι αυτοδιοικητικοί 
«αποκαλύπτουν» τα μυστικά της επιτυχίας
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Κοινή επίσης παραδοχή ήταν οι Δημότες δεν συγχωρούν 
φαινόμενα και συμπεριφορές αλαζονείας από τον Δήμαρ-
χο και τους συνεργάτες του, με την υποσημείωση ότι πολ-
λές φορές, εκλαμβάνεται ως αλαζονική συμπεριφορά, μια 
ψυχική κόπωση που επέρχεται σε κάποιους Δημάρχους με 
πολυετείς θητείες, από την πίεση που ασκείται αναπόφευ-
κτα σε ένα θεσμό, που η εγγύτητα του στον πολίτη οδηγεί 
πολλές φορές και σε άδικη κριτική ή  απαιτήσεις που το 
αντικείμενό της είναι τελείως ξένο από τις αρμοδιότητες 
ενός Δημάρχου.

Γιώργος Πατούλης: 
Μεγαλύτερη αξία έχουν οι πράξεις
 

Γιώργος Πατούλης 
Περιφερειάρχης 
Αττικής
«Εγώ ήμουν γιατρός προ-
σαρμοσμένος στα επιστη-
μονικά μου καθήκοντα, και 
μάλλον ενασχολούμενος με 
το επιστημονικό Σύλλογο 
του Ιατρικού Συλλόγου Αθη-
νών, εκλεγμένος πρώτος 

μέχρι σήμερα από το 1996 στον Ιατρικό Σύλλογο Αθηνών, στον 
μεγαλύτερο επιστημονικό Σύλλογο της χώρας. Ο Καμάρας βρέ-
θηκε μπροστά μου και ασχολήθηκα με την Αυτοδιοίκηση. 
Και ένας δεύτερος ο οποίος ασχολήθηκα με το Δήμο, γιατί εγώ 
έκανα τρεις θητείες στο Δήμο και δύο θητείες ως Δημοτικός 
Σύμβουλος στην Πεύκη, αλλά ίσως είμαι ο μοναδικός στη χώρα 
που αλλού ήμουν Δημοτικός Σύμβουλος και αλλού έγινα Δήμαρ-
χος. Που παρεμπιπτόντως να πω ότι στο Δήμο Αμαρουσίου δεν 
είχα… ούτε γεννήθηκα, ούτε σπίτι δεν έχω. Απλώς είχα κάποια 
επαγγελματική υποχρέωση για λίγα χρόνια πριν κατέβω ως Δή-
μαρχος. 
Προφανώς θα πω ότι άλλο είναι όταν κατεβαίνεις για πρώτη 
φορά κάπου, και κάτι διαφορετικό είναι όταν θέλεις να επανε-
κλεγείς. Όταν λοιπόν κατέβεις για πρώτη φορά, είναι μια διαδι-
κασία που πρέπει να μελετήσεις καταρχάς αυτόν ο οποίος θέλεις 
να αντικαταστήσεις, ή αυτόν που έφυγε και θέλεις να μπεις στη 
θέση του. Εκεί, όσο με αφορά για το Μαρούσι, που όπως σας είπα 
καμία σχέση δεν είχα με το Μαρούσι, ως πολιτική τουλάχιστον, 
μέχρι που έγινα Δήμαρχος, ήταν μία πόλη μάλλον που έλεγαν ότι 
ήταν διεφθαρμένη με την έννοια του ότι υπήρχαν πολλά χρέη, 
πάνω από 280 εκατομμύρια ανέλαβα χρέη, και μάλιστα όσοι Δη-
μοτικοί μου Σύμβουλοι είχαν εκλεγεί μαζί μου, που ήταν έντεκα 
παρατάξεις απέναντί μου μάλιστα, είπαν μήπως πρέπει να παρα-
δώσουμε το κλειδί τότε στον Υπουργό Εσωτερικών για να κλεί-
σουμε την πορεία αυτή. Και προφανώς εγώ είπα ότι μας έβγαλαν 
για να σώσουμε το Δήμο και όχι για να παραδώσουμε κλειδιά. Αν 
ήταν θα τα είχαν παραδώσει πριν τις εκλογές. 
Θεωρώ λοιπόν ότι η δική μας προσπάθεια ήταν η εξυγίανση, 
ήταν η λύτρωση, ήταν η διάθεση του εξορθολογισμού μιας πό-

λης που φαινόταν ότι ήταν λαμπερή στις βιτρίνες του Βωβού, 
αλλά πίσω ήταν εγκαταλειμμένη, και οι πολίτες πάρα πολύ δυ-
στυχείς. Και βέβαια η απαξίωση υπήρχε παντού. 
Θεωρώ λοιπόν ότι αυτή ήταν… Και φανταστείτε, έντεκα παρατά-
ξεις ήταν απέναντι σε κάποιον που τον έλεγαν μάλιστα και ξενό-
φερτο, με την έννοια ότι είμαι από την Πεύκη ως Δημοτικός Σύμ-
βουλος, και τους λέω, παιδιά, όχι, από τα Πετράλωνα είμαι, δεν 
είμαι από την Πεύκη. Μην κάνετε λάθος όταν με λέτε ξενόφερτο. 
Άρα εκείνη τη στιγμή, σε εκείνο το timing, ήταν η λύτρωση μιας 
πόλης, που προφανώς όταν κατάλαβαν κατόπιν το ’10 και το ’14, 
ότι πράγματι είχαμε μπει στις σωστές ράγες, άρχισε πλέον να 
εξορθολογίζεται, να εξυγιαίνεται, οι εγκαταλειμμένες περιοχές 
να ομορφαίνουν και να μορφοποιούνται, ήταν εύκολες εκλο-
γικές διαδικασίες, οι οποίες προφανώς μέσα  από το έργο, το 
πρόγραμμα, και την υλοποίηση αυτού, ήταν… ίσως κάθε φορά 
σπάγαμε και το ρεκόρ εκλογής από τότε που ήταν και οι προη-
γούμενοι Δήμαρχοι. 
Τώρα, κατά την άποψή μου αυτό που έχει μεγάλη αξία είναι τα 
λόγια και οι πράξεις. Για αυτό το πρόγραμμα πρέπει να ξέρεις 
από πού ξεκινάς. Εγώ θεώρησα ότι ήταν πολύ σοφό ότι έκανα 
από πού ξεκίνησα χωρίς τυμπανοκρουσίες στην πόλη. Εδώ εί-
μαστε, εδώ θέλουμε να φτάσουμε, αλλά με τη βοήθεια όλων 
μας. Ήξερε ο κάθε ένας ότι είμαστε χρεωμένοι και ποιες ήταν 
οι ελλείψεις. Άρα η επίτευξη από το κομμάτι μέχρι την επόμενη 
ετυμηγορία, ήταν πολύ διαφανής, διακριτή, και βέβαια εγώ να 
σας πω εκ του επαγγέλματος, από τότε που είμαι γιατρός, μέχρι 
και σήμερα που είμαι Περιφερειάρχης, είμαι εφημερεύων. Δηλα-
δή το κινητό μου ή το πρόβλημα ακόμα και τώρα που είμαστε 
λίγο πιο ψηλά και τα βλέπουμε και λίγο πιο μακριά τα πράγματα, 
με την έννοια της τοπικής πλευράς εννοώ, ο πολίτης σε θέλει 
κοντά του. Όποιος φύγει από το κοντά του, θεωρώ ότι χάνει. Δεν 
ξέρω τι λέει εδώ κοντά 3%. Εγώ θεωρώ ότι το κοντά έχει μεγάλη 
αξία να φαίνεσαι στην πόλη, να σε βλέπουν στην πόλη, να τους 
ακουμπάς, να σου μιλάνε, να είσαι ο Δήμαρχός τους. 
Και προφανώς, αγαπητέ κύριε Λογοθέτη, το ξέρετε πολύ καλά, 
να είστε οικογένεια. Δεν έχει σημασία αν είναι αριστερός, δεξιός, 
τι Θεό πιστεύει. Σημασία είναι ότι μας ενώνει η αγάπη μας για 
την πόλη. Και αυτό να αποδεικνύεται καθημερινά. 
Τώρα, είναι σίγουρο ότι όπως είπα πριν, τα λόγια, άρα το πρό-
γραμμα που ξεκινάμε και από πού, πρέπει να φαίνονται μέσα 
από πράξεις. Θεωρώ το αυτονόητο… δηλαδή δεν πας να κάνεις 
κολυμβητήρια, δεν πας να κάνεις ασφαλτοστρώσεις, αν η πόλη 
σου είναι εμφανώς ακάθαρτη, έχεις τελειώσει από Δήμαρχος. 
Δηλαδή δεν πιστεύω ότι κανένας Δήμαρχος μπορεί να επανε-
κλεγεί, ότι έργο και να έχει κάνει, εάν δεν είναι καθαρή η πόλη 
του. 
Το δεύτερο. Προφανώς η περιβαλλοντολογική ευαισθησία τι 
σημαίνει; Υγεία. Σημαίνει ζωή. Σημαίνει ενδιαφέρον για τα παι-
διά μας, σημαίνει σεβασμό για τις γενιές που έρχονται. Άρα το 
περιβάλλον, που έχει να κάνει με το πράσινο, με τα νερά, με το 
έδαφος, και βεβαίως με τη διάθεση και της ανακύκλωσης, γιατί 
τρεις 10ετίες δεν (…) τίποτα, κύριε Μακρυνόρη, στην ανακύ-
κλωση. 
Άρα λοιπόν, αυτό που έχει μεγάλη αξία κατά την άποψή μου, 
είναι η καθαριότητα, και βεβαίως έχει μεγάλη σημαντικότητα, 
αυτά τα έργα τα εμβληματικά, που τα περιμένει ο κόσμος, έχει 
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σημασία να τα μαθαίνει ο κόσμος, γιατί μπορεί να είναι σε μια  
γειτονιά, αλλά καταλαβαίνει και η άλλη γειτονιά ότι έρχεται και 
η δική της σειρά. Δεν μπορεί να γίνουν αυτόματα όλα. Μπορούν 
όμως να δείξουμε ότι είμαστε ενεργείς, εργατικοί, ξέρουμε να 
απορροφούμε πόρους, ξέρουμε να εξορθολογίζουμε τους πό-
ρους, και είμαστε κοντά στον πολίτη και στην κοινωνία. 
Αυτό για εμένα είναι η επιτυχία. Το ίδιο, διότι αγαπητέ Παύλο, 
δεν ξέρω πόσοι μπορεί να είναι συγχρόνως και Πρόεδροι του 
μεγαλύτερου επιστημονικού Συλλόγου της χώρας, και Πρόε-
δροι της ΚΕΔΕ, και ίσως Δήμαρχοι τότε, και τώρα Περιφερειάρ-
χες… Το μυστικό για όλα, να ξέρεις τους ανθρώπους τους οποί-
ους θητεύεις και να νιώθουν με ενσυναίσθηση ότι τους βλέπεις. 
Εάν αυτό περάσει, τότε νομίζω ότι όσα χρόνια κανείς θέλει να 
είναι στο χώρο αυτό, καμία δύναμη δεν μπορεί να τον βγάλει. 
Και όποιος θέλει να τον αντικαταστήσει, πρέπει να βρει το ση-
μαντικό timing αντικατάστασης».

Γιώργος Ιωακειμίδης: 
Έντιμος, λύσεις στα προβλήματα, συ-
νεργάτες και ανεξάρτητος… αυτά εί-
ναι τα κριτήρια επιτυχίας
 

Γιώργος Ιωακειμίδης
Δήμαρχος Νίκαιας 
Ρέντη
«Κριτήρια επιτυχίας. Θεω-
ρώ επίσης την τετράδα την 
πρώτη πάρα πολύ σημαντι-
κή. Έντιμος, λύσεις στα προ-
βλήματα, συνεργάτες, ανε-
ξάρτητος. Είναι τα τέσσερα 
στοιχεία που πραγματικά 

δίνουν την επιτυχία κατά την άποψή μου. 
Είπε η συνάδελφος αγάπη. Το αγάπη δεν λέει τίποτα. Δεν μετριέ-
ται. Προφανώς για να το κάνεις καλά πρέπει να το αγαπάς. Αλλά 
πρέπει να το αγαπάω σημαίνει ότι προσαρμόζομαι στις ανάγκες 
που έχει η κοινωνία, και οι ανάγκες που έχει η κοινωνία σήμερα 
είναι το έντιμος, το δίνω λύσεις στα προβλήματα και λοιπά. 
Και εδώ έχει πολύ μεγάλη σημασία να δούμε πώς αυτό περνάει 
στον πολίτη, και αν μπορεί να περάσει στον πολίτη. Αν τον πεί-
σεις, κερδίζεις. Αν δεν τον πείσεις, έχασες.
Νομίζω λοιπόν ότι εδώ πρέπει να δούμε ένα θέμα στους Δη-
μάρχους πολλών θητειών, και το λέω για τον εαυτό μου πρώ-
τα από όλα, ότι κάποια στιγμή  έρχεται η κούραση. Τι σημαίνει 
αυτό; Επειδή από το ’94 που εκλέχτηκα προσπαθώ να δω ποια 
είναι η στιγμή που πρέπει να φεύγει ένας Δήμαρχος, και σας λέω 
ότι η κούραση είναι περίπου στην τρίτη με τέταρτη θητεία, σε 
έναν καλό Δήμαρχο, που τον φεύγουν, δεν τον ψηφίζουν, γιατί 
κουράστηκε. Γιατί κουράστηκε; Ποιο είναι το θέμα; Ποιο είναι το 
πρόβλημα; Ότι δεν αντέχει την καθημερινή τριβή με τους πολί-

τες, που είναι πάντα ίδια. Το σκουπίδι, η λακκούβα, το δέντρο 
που δεν κλαδεύτηκε. 
Ο Δήμαρχος νιώθει μετά την πρώτη-δεύτερη θητεία του ότι κά-
νει μεγάλα πράγματα για το Δήμο, θέλει να τον ψηφίσουν για-
τί κάνει μεγάλα πράγματα για το Δήμο, οι πολίτες το εκτιμούν 
αυτό, αλλά δεν μπορούν να ξεφύγουν από μια καθημερινότητα 
που λέει μα βλέπω τα σκουπίδια γεμάτα, εκείνο, εκείνο, εκείνο. 
Το θέμα είναι πόσο ο Δήμαρχος αντέχει το πρωί να γεμίζει, το 
βράδυ να αδειάζει, και την άλλη μέρα να ξανά γεμίζει. Αν αυτό 
μπορείς να το κάνεις, κάτσε δεκαπέντε θητείες, δεν θα σε πειρά-
ξει κανένας αν κάνεις δουλειά. Όταν αυτό πάψει να λειτουργεί, 
και σας λέω ότι στην τρίτη με τέταρτη θητεία αυτό παύει να λει-
τουργεί κατά κανόνα, υπάρχουν και οι εξαιρέσεις, έχουν αρχίσει 
και δημιουργούνται προβλήματα. 
Άρα λοιπόν, τη στιγμή που θα έχεις κάνει θαύματα στην πόλη 
σου, αλλά θα έρθει ο πολίτης και θα σου πει μα ο κάδος, και εσύ 
θα του πεις δεν με παρατάς με τον κάδο, είναι η στιγμή που πρέ-
πει να φύγεις. Αλλιώς θα χάσεις. Ότι και αν έχεις κάνει, είναι η 
στιγμή που θα σου πουν γεια σου. Αντί λοιπόν να σου πουν γεια 
σου, φεύγεις εσύ. 
Εγώ είχα την τύχη να κάνω τέσσερα χρόνια στο Ρέντη, τέσσερις 
θητείες στο Ρέντη, μηδένισε το κοντέρ διότι πήγα σε ένα Δήμο 
με πάρα πολλά προβλήματα, άλλων όμως, άρα έπρεπε εξ αρχής 
να ξεκινήσω, έκανα άλλες τρεις θητείες. Ήταν πάρα πολύ σημα-
ντικό, όμως αυτό έρχεται. 
Εγώ να πω σε έναν άνθρωπο που δεν είναι μεταξύ μας, η πρώτη 
φορά που το είδα αυτό, που το συνειδητοποίησα αυτό ως νέος 
Δήμαρχος, ήταν με τον Αργιανά, ο οποίος ήταν ένας καλός Δή-
μαρχος, στους καλούς Δημάρχους τον βλέπεις, και ο οποίος μου 
λέει κάποια στιγμή σε μία συνεδρίαση της ΠΕΔΑ…
Στον Υμηττό ήταν, είχε βγει το ’90. Γιώργο, μου λέει, ξεκινάω να 
πάω στο Δημαρχείο, και δεν πηγαίνω στο Δημαρχείο, πηγαίνει ή 
στο Πνευματικό Κέντρο που δεν έχει κόσμο, ή πηγαίνω σπίτι μου 
και κάθομαι με κλειστά παράθυρα. Τότε εγώ νέος Δήμαρχος, τι 
λέει τώρα; Κατάλαβα μετά ότι ναι, όταν φτάσει αυτή η στιγμή 
που σε πιάνει η αγοραφοβία, είναι η στιγμή που πρέπει να φύ-
γεις. Το λέω σαν συμβουλή στους Δημάρχους που συνεχίζουν. 
Δεύτερο σημαντικό στοιχείο για εμένα. Στον Δήμαρχο δεν επι-
τρέπεται να καβαλήσει. Δεν μετρήθηκε ποτέ. Και το καβάλημα 
δεν είναι σηκώνω καλά τη μύτη ψηλά. Το καβάλημα είναι δεν 
ανέχομαι την κριτική, είμαι πολύ σκληρός με τους άλλους. Και 
αυτό στον πολίτη περνάει στο ότι ο Δήμαρχος είναι δικός μου, ο 
Δήμαρχος οφείλει να με ακούει πάντα, ακόμα και αν λέω χαζο-
μάρες, ο Δήμαρχος πρέπει να είναι κοντά μου, και αν ο Δήμαρ-
χος σηκώσει τη μύτη ψηλά, δεν συγχωρείται. Δηλαδή οι πολίτες 
μπορεί να συγχωρήσουν έναν κλέφτη Δήμαρχο, και το έχω δει, 
αλλά έναν Δήμαρχο που καβάλησε ποτέ. Είναι άδικο για τους 
Δημάρχους, πολύ άδικο, γιατί έχω δει επίσης εξαιρετικούς Δη-
μάρχους να χάνουν γιατί πραγματικά είχαν τη μύτη ψηλά, και 
στο τέλος-τέλος θα έλεγε κανείς μα αφού κάνει τη δουλειά για-
τί να χάσει; Ο πολίτης όμως έτσι το αντιλαμβάνεται. Είναι δικός 
μου και θα χάσει». 
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Πέτρος Φιλίππου: 
Η Αυτοδιοίκηση είναι ένας 
τρόπος ζωής

 
Πέτρος Φιλίππου 
πρ. Δήμαρχος 
Σαρωνικού
«Εγώ έτυχε και το έφερε να 
κάνω οκτώ θητείες, ξέρετε 
τι μου έχει μείνει, παιδιά, 
από όλη αυτή την ιστορία; 
Ότι όπου και να πάω με λένε 
Πέτρο. Και δεν ήταν λαϊκι-
σμός, ήταν τρόπος ζωής για-

τί έτσι μου βγήκε. Η Αυτοδιοίκηση είναι ένας τρόπος ζωής. Δεν 
είναι κάτι που θα πας να κάνεις και να φύγεις και τα λοιπά. Είναι 
η ίδια σου η ζωή, είναι ο ίδιος ο κόσμος, και όταν σε θεωρεί δικό 
του, εκεί σε εμπιστεύεται και σε ξανά εμπιστεύεται. 
Η δυσκολία, συμφωνώ απόλυτα με τον Γιώργο. Βγήκα οκτώ φο-
ρές με την πρώτη. Ξέρεις πού δυσκολεύτηκα; Στην τέταρτη θη-
τεία. Είχα κάνει τα περισσότερα έργα, το Δημαρχείο, αποχέτευ-
ση, σχολεία, κλειστά γυμναστήρια και τα λοιπά, γιατί ήταν μια 
ώριμη πλέον περίοδος, δεν ήμουν κοντά με τον κόσμο, και εκεί 
κινδύνευσα από τον τότε αντίπαλο, που δεν τον ήξερε κανείς. 
Πρώτη φορά, δεν είχε ασχοληθεί ούτε με το Σύλλογο Γονέων 
και Κηδεμόνων. Και είχαμε πάει 52-48, ήρθαμε στα ίσα-ίσα, γιατί 
ακριβώς… δεν ήταν θέμα κούρασης, αλλά πλέον είχα μπει σε 
ένα άλλο επίπεδο. Ο κόσμος ήθελε κοντά του, και αυτή είναι η 
ουσία. 
Νομίζω ότι ένα στοιχείο που δεν αναλύθηκε για το πώς μπορεί 
να βγαίνει κάποιος Δήμαρχος, είναι και πού κατεβαίνει Δήμαρ-
χος, σε ποιο Δήμο κατεβαίνει. Υπάρχουν Δήμοι, να ονοματίσω 
ή να μην… το Μενίδι για παράδειγμα, που έχει τεράστια κοινω-
νικά προβλήματα, από Ρομά, από παλλινοστούντες, από… που 
ποτέ δεν έχει μπορέσει Δήμαρχος να κάνει δεύτερη θητεία, και 
ας είναι ο καλύτερος που υπάρχει. Είναι τέτοια τα προβλήματα 
που τον προσπερνάνε και δεν μπορεί να σταθεί. Άρα είναι ένα 
κριτήριο. Άλλος είναι ένας Δήμος ανεπτυγμένος και τα λοιπά, 
και άλλος είναι ένας Δήμος με τεράστια κοινωνικά προβλήματα. 
Εν πάση περιπτώσει, είναι πολύ ενδιαφέρουσα, δεν θα κρατή-
σω, να τελειώσω λίγο με χιούμορ. Να πω λοιπόν και ένα άλλο 
κριτήριο, με το οποίο βγαίνει ένας Δήμαρχος. Εδώ, για να γε-
λάσουμε. Λοιπόν, μία φορά κάποιοι Δημοτικοί Σύμβουλοι από 
το Κορωπί, με έναν Αντιδήμαρχο δικό μου, βρέθηκαν εκεί στο 
Λαγονήσι και το έριξαν στα ούζα. Οπότε κάποια στιγμή έρχεται 
η συζήτηση για τους Δημάρχους, και ρωτάνε οι Κορωπιώτες τον 
δικό μου, ρε εσύ, ο Δήμαρχός σας πάει στις κηδείες όπως πάει 
και ο δικός μας; Και απαντάει ο Αντιδήμαρχος ο δικός μου, όχι 
μόνο πάει, αλλά κλαίει και από πάνω. 
Ο καλός ο Δήμαρχος λοιπόν αν θέλετε να ξανά βγείτε, στις κη-
δείες κλαίει και στα μνημόσυνα βουρκώνει».

Κώστας Μακρυνόρης: 
Ο Δήμαρχος πρέπει να διοικεί, 
να κατευθύνει, και να ελέγχει
 

Κώστας Μακρυνόρης 
Πρόεδρος 
Κοινότητας Βιλίων
«Εγώ θα σας πω το εξής, τι 
σημαίνει ο Δήμαρχος. Ο Δή-
μαρχος πρέπει να διοικεί, να 
κατευθύνει, και να ελέγχει. 
Τουλάχιστον στις μικρές 
κοινωνίες. Εγώ σε ένα Δήμο 
ο οποίος έχει μεγάλη χιλιο-

μετρική απόσταση, δηλαδή ο πληθυσμός το καλοκαίρι να είναι 
50.000, και το χειμώνα να είναι τρεις. Τεράστιες αποκλίσεις. 
Τι είναι αυτό που σε κάνει να βγαίνεις Δήμαρχος. Πάνω από όλα, 
τον πρώτο χρόνο πρέπει να πείσεις τους συμπολίτες σου ότι 
αυτό που λες το κάνεις. Ή δεν το λες. Για να μείνει το είπε; Θα το 
κάνει. Αλλά πάντα θα λες αυτό που κάνεις. 
Τα Βίλια, όταν εγώ έγινα Δήμαρχος, δεν είχαν νερό. Ο πρώτος 
Δήμος στην Ελλάδα που πήρε νερό από τη σήραγγα του Μόρ-
νου. Με ταχυδιυλιστήριο, και για τότε ποσά που να μην τα λέω».

Κυριάκος Βιρβιδάκης: 
Ο Δήμαρχος πρέπει να γνωρίζει, να 
έχει χρόνο και να λειτουργεί χωρίς 
αποκλεισμούς
 

Κυριάκος Βιρβιδάκης
Αντιπρόεδρος της 
Ένωσης Κρητών, 
πρώην Βουλευτής, 
Υπουργός, Δήμαρχος
«Έχοντας κάνει τέσσερις θη-
τείες στην Κεντρική Ένωση 
Δήμων Ελλάδος, και είκοσι 
στην Αυτοδιοίκηση, και έχο-
ντας πάρει ένα Δήμο από 

έναν Δήμαρχο ο οποίος ήταν αρκετά ισχυρός, τον Γιώργο τον 
Τζανακάκη, ο οποίος είχε αφήσει εποχή, και την περίοδο που 
ο Νομός Χανίων δεν ήταν μπλε όπως είναι σήμερα, ήταν πρά-
σινος. 
Ο Γιώργος ο Τζανακάκης λοιπόν και εγώ, στις εκλογές του 2002, 
πιάσαμε συνολικά 87%. Πώς πήγαμε 87% στον πρώτο γύρο; Πή-
γαμε διότι πιστεύω κάναμε και οι δυο μερικά σωστά πράγματα 
και πείσαμε τον κόσμο. Εγώ θα πω βλέποντας και αυτά που είπε 
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η μελέτη, τι νομίζω ότι πρέπει να έχει ένας Δήμαρχος. 
Πρέπει να γνωρίζει, και για να γνωρίζει πρέπει μεταξύ των άλ-
λων να έχει και τις μελέτες. Εγώ όταν βγήκα Δήμαρχος είχα κάνει 
δύο μελέτες. Αλλά προσοχή, μην πέσουμε στην παγίδα να λέμε 
αυτά τα οποία λέει η μελέτη και μετά όταν βγούμε Δήμαρχοι να 
κάνουμε άλλα, διότι δεν θα επανεκλεγούμε. Οι μελέτες δεν γί-
νονται για να εκλεγούμε Δήμαρχοι. Οι μελέτες γίνονται για να 
λύσουμε τα προβλήματα των πολιτών. 
Το δεύτερο που είναι σημαντικό για εμένα, είναι να διαθέτει 
χρόνο. Όταν αποφάσισα να γίνω Δήμαρχος, να διεκδικήσω να 
γίνω Δήμαρχος, έγινα part time στο Πανεπιστήμιο, και διέθεσα 
όσο χρόνο περισσότερο μπορούσα, εις βάρος της καριέρας μου 
στην ιατρική. Και αγωνίστηκα, πέτυχα, και από εκεί και πέρα, 
όταν διαθέτεις χρόνο, σημαίνει ότι δίνεις λύσεις, ότι είσαι προ-
σβάσιμος, ότι είσαι δυναμικός, ότι οι συνεργάτες σου συνεργά-
ζονται μαζί σου και χρειάζεται χρόνος. Ακόμα και η εντιμότητα, 
που είναι το πρώτο στοιχείο, είναι σημαντικό διότι πρέπει να δι-
αθέτεις και χρόνο. Πόσες φορές σας έχει έρθει κάποιος να σας 
πει (…) Δήμαρχε, κάνε το, και δεν το κάνεις στραβά που θέλει, 
αλλά δουλεύεις μέρες, εβδομάδες, για να βρεις τη σωστή λύση, 
τη νόμιμη λύση, για να δώσεις λύση στο πρόβλημα; 
Το τρίτο που θέλω να πω, είναι ότι ένας Δήμαρχος δεν πρέπει 
να λειτουργεί με αποκλεισμούς. Και πρέπει να μιλάει με όλο τον 
κόσμο, και αυτό το οποίο ελέχθη προηγουμένως, ότι λέει να το 
κάνει. Διότι  αλλιώς θα χάσει την εμπιστοσύνη. 
Θα πω τώρα κάτι, το οποίο θα το πω σε μια πρόταση, δεν θα το 
αναλύσω, γιατί θέλει μέρες για να αναλυθεί. Για να προχωρήσει 
μπροστά η Αυτοδιοίκηση, πρέπει η σχέση της με την κεντρική 
εξουσία να είναι περισσότερο ειλικρινής, από την πλευρά της 
κεντρικής εξουσίας. Ξέρουμε πάρα πολλές φορές τι έχει γίνει, 
και ξέρουμε τι λέει το Σύνταγμα που δεν εφαρμόζεται για την 
Αυτοδιοίκηση, έχω κάνει ομιλία για όλα τα Συντάγματα του ελ-
ληνικού κράτους από το χίλια οκτακόσια τόσο, που δεν αναφε-
ρόταν καθόλου η Αυτοδιοίκηση. 
Όπως επίσης έχει σημασία  αυτή η ειλικρίνεια να εκφράζεται 
στην πράξη».

Κώστας Αναστόπουλος:
Αυτά είναι τα χαρακτηριστικά 
ενός επιτυχημένου δημάρχου
 

Κώστας Αναστόπου-
λος πρ. Δήμαρχος 
Ύδρας
«Υπάρχει ένας δεκάλογος 
πιστεύω εγώ, και το μαζέψα-
με. Το πρώτο είναι να έχεις 
όραμα για το Δήμος σου. Να 
μην καβαλάς το καλάμι είναι 
το δεύτερο. Αγάπη για τους 
ανθρώπους, τρίτο. Τέταρτο, 
ανοιχτά αυτιά σε προτάσεις. 

Πέμπτο, σχέσεις αμοιβαίας εκτίμησης, με συνεργάτες, Δημοτι-
κούς Συμβούλους, και μειοψηφίες στο Δήμο. Έκτο, υπερκομμα-
τικό προφίλ και καλές σχέσεις με την ευρύτερη πολιτική τάξη 
και ειδικά στην περιοχή σου. Έβδομο, ιδιαίτερες σχέσεις με 
συλλόγους και ενεργούς πολίτες. Όγδοο, διαφάνεια, διαφθορά, 
εντιμότητα, τα είπατε όλοι, δεν λέω τίποτα. Ένατο, αγάπη για την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση, λόγια και πράξεις να συμπίπτουν. Και δέ-
κατο, λύσεις στα προβλήματα. Γιατί υπάρχουν πολλοί Δήμαρχοι 
που δεν έδωσαν λύσεις σε προβλήματα, αλλά έβγαιναν Δήμαρ-
χοι».

Δημήτρης Μούρτζης: 
Ο επιτυχημένος Δήμαρχος 
πρέπει να είναι έντιμος
 

Δημήτρης Μούρτζης 
πρ. Δήμαρχος Αίγινας
«Με έχουν τιμήσει οι πολί-
τες της Αίγινας 17 χρόνια, 
ως Κοινοτάρχη μιας από 
τις μεγαλύτερες Κοινότη-
τες όταν  (…) πριν από τον 
Καποδίστρια. Και βεβαίως 
και ως Δήμαρχο άλλα εννιά 
χρόνια, και θεωρώ σε δύ-

σκολες εποχές, που ήταν τόσο δεσμευτικοί οι προϋπολογισμοί, 
γιατί ακούω πώς μπορεί να είναι επιτυχημένος ένας Δήμαρχος.
Να είναι επιτυχημένος, να έχει τη συνεργασία, που πάντα προ-
σπαθούσαμε να έχουμε τη συνεργασία, με την κεντρική εξου-
σία, λέγεται Περιφέρεια, (…), τέλος πάντων, κεντρική πολιτική 
που ασκούν. Να έχει παράσταση, να πιέζει. Εγώ τη λέξη πιέζει το 
λέω. Αν δεν σε βλέπουν δεν σου δίνουν, όσο και να προχωρήσει 
η τεχνολογία. 
Κατορθώσαμε και φέραμε λοιπόν αυτό που είπε προηγουμένως 
ο φίλος μου ο  Μακρυνόρης, είμαι ο πρώτος Δήμος, λέει, που 
έφερα το νερό, σε ένα έξω από την Αθήνα… ιστορική περιοχή 
που υπηρετούσε. 
Εγώ λοιπόν θεωρώ ότι είμαι πραγματικά ευτυχισμένος, διότι το 
νερό που είπε πριν ο φίλος μας ο Γιώργος ο Πατούλης, ο κύρι-
ος Λαιμός που είναι πολύ μικρός σε ηλικία, θα με θυμάται πάρα 
πολλές φορές που πήγαινα με φωνάζανε στο Attica, και κάθε 
φορά που είχα κάτι νέο να πω για τη σύνδεση με την ΕΥΔΑΠ, 
που έγινε πράξη επιτέλους, πολλά χρόνια, και βεβαίως όλοι οι 
συνάδελφοί μου από κάτω που είσαστε, και άλλοι που δεν είναι, 
φωνάζατε ο Δήμαρχος του νερού. 
Εγώ θα πω λοιπόν, εκτός από το δεκάλογο που είπε ο φίλος μου 
ο Αναστόπουλος και έκλεισε με τη λέξη αγάπη, εγώ συμφωνώ 
απόλυτα και θα  προσθέσω ένα  ακόμα. Να είναι έντιμος ο Δή-
μαρχος, με ανοιχτές τις πόρτες, και να κοιτάει τους συμπολίτες 
του στα μάτια. Και να μην κάνει διαχωρισμούς». 

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 2023
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ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ

«Έφυγε» 
από την ζωή η πρ. 

Δήμαρχος Ζωγράφου 
Φωτεινή Σακελλαρίδου 

– Καμπυλαφκά

Ο Πρόεδρος και τα Μέλη του Δ.Σ. της Ένωσης Δη-
μάρχων Αττικής (ΕΝ.Δ.Α.) αποχαιρέτισαν με ιδιαί-
τερη οδύνη και λύπη την αγαπημένη συνάδελφο, 

εκλεκτή προσωπικότητα, Άξια Δήμαρχο, χαρισματική ΚΥΡΙΑ 
– κεφαλαία γραμμένη η λέξη – εξαιρετική φίλη και ενεργή 
πολίτης, πριν, κατά και μετά την πολυετή θητεία της ως Δή-
μαρχος του Δήμου Ζωγράφου.

Η μέγιστη προσφορά της, στην πόλη και τους συμπολίτες 
της, δεν θα λησμονηθεί ποτέ. Ασφαλώς θα αποτελεί παρά-
δειγμα προς μίμηση για όλους τους πολίτες, ιδιαίτερα για 
όσους και όσες ασχολούνται ή επιθυμούν να ασχοληθούν 
με τον, υπέρτατης αξίας, σημασίας και αποτελέσματος, θε-
σμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Ένα θεσμό σημαντικό και καθοριστικό για την ζωή των 
πολιτών, τόσο του Δήμου Ζωγράφου  αλλά και όλων των 
Δήμων της χώρας μας.

Η Ένωση  για την μέγιστη, διακριτή και διακεκριμένη 
προσφορά της, ως Δήμαρχος Ζωγράφου επί 20 συνεχή έτη, 
την τίμησε με την δέουσα βράβευση το έτος 2015.

Εκφράζουμε τα θερμότατα συλλυπητήρια στην οικογέ-
νειά της και σε όλα τα αγαπημένα της πρόσωπα.

Φωτεινή μας, πάντα θα είσαι στο νου, στην καρδιά και 
την ψυχή μας.

Να αναπαυθείς σε παραδεισένια γη.
Αιωνία να είναι η μνήμη σου.

Ποια ήταν η Φωτεινή Σακελλαρίδου – Καμπυλαφκά

Γεννήθηκε το 16-6-1933 στην Αθήνα. Η καταγωγή της ήταν 
από την Τρίπολη. Κόρη του  ανθρωπιστή γιατρού Μιχάλη 
Καμπυλαυκά.
Εντάχθηκε από νωρίς στην πολιτική με την παρότρυνση και 

του συζύγου της Φραγκίσκου Σακελλαρίδη, ιατρού.
Το 1964 εκλέγεται για πρώτη φορά δημοτική σύμβουλος 
στον δήμο Ζωγράφου, με τον συνδυασμό του Δημήτρη 
Μπέη και επανεκλέγεται το 1974.
Το 1978 κατεβαίνει υποψήφια δήμαρχος και εξελέγη για 
πρώτη φορά στο ανώτατο αξίωμα της πόλης του Ζωγρά-
φου. Ήταν η πρώτη γυναίκα δήμαρχος στου Ζωγράφου και 
από τις πρώτες πανελλαδικά.
Ακολούθησαν  (1982,1986,1990,1994) τέσσερις  ακόμα  νι-
κηφόρες εκλογικές αναμετρήσεις ,οπότε για είκοσι  συνα-
πτά χρόνια υπηρετεί το αξίωμα της δημάρχου .
Άφησε σημαντική παρακαταθήκη στον δήμο.
Μερικά από τα σπουδαιότερα έργα της ήταν:
 -Πάρκο Γουδί
-Κλειστό γήπεδο μπάσκετ
-Ιλίσιο κολυμβητήριο
-ΚΑΠΗ
-Δημαρχείο
-Δημοτικό πάρκινγκ
-Διαμόρφωση πλατειών και παιδικών χαρών
-Δημοτικοί παιδικοί και βρεφονηπιακοί σταθμοί

Ήταν από τα ιδρυτικά μέλη του Κοινωνικού Συνδέσμου Γυ-
ναικών Ζωγράφου, μέλος της Ένωσης Γυναικών Ελλάδος. 
Πρωτοστατούσε πάντα  σε όλους τους αγώνες για τα δικαι-
ώματα της γυναίκας και συμμετείχε το 1989 στην πορεία 
των γυναικών στην Κύπρο.
Η προσφορά της συνεχίστηκε και από την θέση της προέ-
δρου στο Ίδρυμα αναπήρων στους Αγίους Αναργύρους.
Διετέλεσε μέλος  ΔΣ στο Εθνικό Θέατρο, μέλος ΔΣ τράπεζας 
Αττικής.
Στην προσωπική της ζωή, απέκτησε 3 παιδιά από τα οποία 
ευτύχησε να χαρεί 7 εγγόνια και 3 δισέγγονα.
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Η Διεύθυνση Υδάτων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 
Αττικής στο πλαίσιο της αναβάθμισης των παρεχόμε-
νων ψηφιακών υπηρεσιών δημιούργησε την επίσημη 

γεωχωρική πύλη με τίτλο «Ακτές Κολύμβησης Αττικής».

Βασικός στόχος της παρούσας εφαρμογής αποτελεί η χωρι-
κή απεικόνιση των δεδομένων που σχετίζονται με τις Ακτές 
Κολύμβησης Αττικής (σημεία δειγματοληψίας, όρια ακτών) 
σε ένα ενιαίο χαρτογραφικό περιβάλλον.

Μέσω του Διαδικτυακού Χάρτη παρέχεται η δυνατότητα 
εμφάνισης μέσα από κατάλληλα εργαλεία αναζήτησης-επι-
λογής των αποτελεσμάτων όλων των αναλύσεων (μικροβιο-
λογικές & οπτικές παράμετροι) αλλά και όλων των σχετικών 
πληροφοριών του Μητρώου Ταυτοτήτων των Ακτών Κο-
λύμβησης Αττικής, όπως αυτά δημοσιεύονται στην επίσημη 
ιστοσελίδα του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας (ΥΠ.
ΕΝ), καθιστώντας την παρούσα εφαρμογή αρκετά εύχρηστη 
προς το ευρύ κοινό.

Τα αποτελέσματα αναλύσεων εμφανίζονται στο αρχείο «ΣΗ-
ΜΕΙΑ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ ΑΚΤΩΝ ΚΟΛΥΜΒΗΣΗΣ» και οι 
αναλυτικές πληροφορίες των Ακτών Κολύμβησης εμφανί-
ζονται στο αρχείο «ΑΚΤΕΣ ΚΟΛΥΜΒΗΣΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ» όπως 
αυτά αποτυπώνονται στην λίστα θεματικών επιπέδων του 
Χάρτη.
 

Η παρούσα εφαρμογή λειτουργεί από τον Δεκέμβριο του 
2020 με πρωτοβουλία της Διεύθυνσης Υδάτων της Αποκε-
ντρωμένης Διοίκησης Αττικής.

Το έργο της Παρακολούθησης των Ακτών Κολύμβησης υλο-
ποιείται από την υπηρεσία μας από το 2016.

Για να έχετε πρόσβαση στον διαδικτυακό χάρτη αλλά και 
στον «οδηγό» της εφαρμογής, μπείτε στην ιστοσελίδα 
της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής (https://www.
apdattikis.gov.gr/) 

Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής: «ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΟΣ 
ΧΑΡΤΗΣ ΑΚΤΩΝ ΚΟΛΥΜΒΗΣΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ»

ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ
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Στη σύσταση εννεαμελούς Μόνιμης Επιτροπής Ελέγχου 
Αρμοδιοτήτων Τοπικής Αυτοδιοίκησης, από ισάριθ-
μα τακτικά και αναπληρωματικά μέλη, προχωράει η 

Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής, με απόφαση του Ειδικού 
Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής, Γρηγόρη 
Ζαφειρόπουλου.

Η Επιτροπή διατυπώνει γνώμη για κάθε σχέδιο νόμου που 
αποστέλλεται σε αυτή και το οποίο περιλαμβάνει διατάξεις 
σχετικές με την απονομή αρμοδιοτήτων στην Τοπική Αυτο-
διοίκηση, ή με τον ανακαθορισμό αρμοδιοτήτων μεταξύ των 
επιπέδων διοίκησης.

Επίσης, διατυπώνει γνώμη για κάθε τροπολογία, η οποία 
αποστέλλεται σε αυτή και περιλαμβάνει αντίστοιχες διατά-
ξεις, καθώς και για κάθε κανονιστική πράξη αντίστοιχου πε-
ριεχομένου που προωθεί η διοίκηση, εφόσον τούτο ζητηθεί 
εγγράφως από τον αρμόδιο Υπουργό. 

Η «task force» της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Αποκε-
ντρωμένη Διοίκηση Αττικής αποτελείται από:

1. Το Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής, ως 
Πρόεδρο, με τον αναπληρωτή του.

2. Εκπρόσωπο του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών, ως τακτι-
κό μέλος, με τον αναπληρωτή του.

3. Εκπρόσωπο του Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά, ως τακτι-
κό μέλος, με τον αναπληρωτή του.

4. Εκπρόσωπο του Υπουργείου Εσωτερικών, ως τακτικό μέ-
λος, με τον αναπληρωτή του.

5. Εκπρόσωπο της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Αττικής, 
με τον αναπληρωτή του.

6. Εκπρόσωπο της Πανελλήνιας Ένωσης Γενικών Γραμματέ-
ων Τοπικής Αυτοδιοίκησης «Κλεισθένης», ως τακτικό μέλος, 
με τον αναπληρωτή του.

7. Εκπρόσωπο της Ένωσης Δημάρχων Αττικής, ως τακτικό 
μέλος, με τον αναπληρωτή του.

8. Εκπρόσωπο της Διεύθυνσης Διοίκησης, ως τακτικό μέλος, 
με τον αναπληρωτή του.

9. Δικηγόρο με έμμισθη εντολή της Αποκεντρωμένης Διοί-
κησης Αττικής, ως τακτικό μέλος, με τον αναπληρωτή του.

Έργο της Επιτροπής

 Έργο της Επιτροπής είναι η εφαρμογή της ισχύουσας νομο-
θεσίας για τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης α’ και 
β’ βαθμού και η καταγραφή της κείμενης νομοθεσίας που 
αφορά σε ζητήματα εποπτείας των Ο.Τ.Α. και των νομικών 
τους προσώπων, στην οποία περιλαμβάνεται ο έλεγχος νο-
μιμότητας των πράξεων των μονομελών και συλλογικών 
οργάνων των ΟΤΑ και των νομικών τους προσώπων, καθώς 
και ο πειθαρχικός έλεγχος των αιρετών ΟΤΑ. Επιπλέον, η Επι-
τροπή θα βρίσκεται σε συνεχή συνεργασία με το καθ’ ύλην 
αρμόδιο Υπουργείο, τους συναρμόδιους φορείς και Υπηρε-
σίες για την καλύτερη αντιμετώπιση των προβλημάτων και 
των υποθέσεων αρμοδιότητάς της, θα θέτει τα ζητήματα που 
χρήζουν ερμηνείας κατά την εφαρμογή της σχετικής νομο-
θεσίας, ώστε να ζητείται η παροχή οδηγιών και ερμηνευτι-
κών εγκυκλίων από το αρμόδιο Υπουργείο, θα αναλαμβάνει 
νομοθετικές πρωτοβουλίες κρίσιμες για την απλούστευση 
των διαδικασιών σχετικών με τους Οργανισμούς Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού και θα παρακολουθεί και υπο-
στηρίζει το έργο των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης α’ 
και β’ βαθμού.
Η Επιτροπή θα συνεδριάζει τακτικώς μεν τουλάχιστον μία (1) 
φορά το μήνα και εκτάκτως, όταν ζητηθεί από τον Πρόεδρο 
αυτής.

Η «task force» της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής 

Γρηγόρης Ζαφειρόπουλος 
Ειδικός Γραμματέας 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής
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Η σκέψη είναι:
Άραγε επαρκούν τα απλά, τα αυτονόητα, τα καθημερινά 
όπως φερ’ ειπείν, η καθαριότητα σε όλες τις εκφάνσεις της, 
για την ευημερία και την ασφάλεια των πολιτών; 
Η απάντηση είναι: 
Και βέβαια είναι σημαντική, καθώς πάντα προέχει η υγεία και 
η ασφάλεια των πολιτών, ωστόσο για να επιτευχθούν ακόμα 
κι αυτά… τα απλά, τα αυτονόητα και καθημερινά,  εξίσου ση-
μαντική είναι η παιδεία. 
Ιδανικό λοιπόν εδώ, το απόσπασμα του Αντρέ Μπρετόν: 
«Παιδεία δεν είναι τα πτυχία μας, αλλά η αισθητική μας. Ο 
τρόπος με τον οποίο συνομιλούμε, φλερτάρουμε, περπατά-
με στο δρόμο, κρατάμε την πόρτα να περάσει ο άγνωστος 
στο ασανσέρ.
Παιδεία είναι οι λέξεις μας, η διακριτικότητά μας, η ελευθερία 
μας, τα όρια της ελευθερίας μας, η μουσική που ακούμε, η 
γλώσσα του σώματός μας, το πόσο αγαπάμε να μαθαίνου-
με, να αλλάζουμε, να διαβάζουμε σαν να είμαστε κάθε φορά 
άγραφα χαρτιά.
Παιδεία είναι η ταπεινότητα αλλά και η επιμονή στις αξίες 
μας, το ότι δεν είμαστε προς πώληση, το ότι σεβόμαστε τον 
άνθρωπο, το παιδί του άλλου, την κυρία που καθαρίζει το 
γραφείο μας, τον κύριο που καθαρίζει το πάρκο στο οποίο 
βγάζουμε βόλτα το σκύλο μας, την κοπέλα στο ταμείο.
Παιδεία είναι η μεγαλοψυχία μας, το να ποτίσουμε μια άγνω-
στη γλάστρα, το να φροντίζουμε την πίσω όψη του σπιτιού 
μας.

Παιδεία είναι το να προστατεύουν τα χέρια μας τον αδύναμο, 
να τα βάζουν με το θηρίο.
Παιδεία είναι το πόσο μπορούμε να έρθουμε απέναντι στο 
σύστημα και στους συστημικούς, παιδεία είναι η γενναιότη-
τα και η ευθύνη.
Παιδεία είναι το να διαλέγεις τον δύσκολο δρόμο της αξιο-
πρέπειας, της μοναξιάς και συνάμα να καίγεται το μέσα σου 
για το κοινό καλό. Για το ωραίο και τη σωτηρία του.»
Το απόσπασμα αυτό από τον Αντρέ Μπρετόν αποτελεί αδι-
αμφισβήτητα μανιφέστο για το Δήμο Αγίου Δημητρίου. Μα-
νιφέστο γιατί υπογραμμίζει ότι ο άνθρωπος είναι η απάντη-
ση, όποια κι αν είναι η ερώτηση. 

Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου έχει στην αγκαλιά του τον μικρό 
συμπολίτη, κοιτώντας στα μάτια τον πολίτη του αύριο. Μαζί 
στο δρόμο της ζωής.

ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 

Για τον μικρό 
συμπολίτη, 
τον πολίτη 
του αύριο
Με μια σκέψη και ένα απόσπασμα του 
Αντρέ Μπρετόν συνεχίζεται η ανεξάντλη-
τη και κυρίως απρόσκοπτη επιδίωξη για 
ένα καλύτερο παρόν και ένα ακόμα καλύ-
τερο μέλλον, στο Δήμο Αγίου Δημητρίου. 

Μαρία Ανδρούτσου
Δήμαρχος Αγ. Δημητρίου

     Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου έχει 
στην αγκαλιά του τον μικρό συ-
μπολίτη, κοιτώντας στα μάτια τον 
πολίτη του αύριο. Μαζί στο δρό-
μο της ζωής.
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Στο Δήμο Αγίου Δημητρίου η ευημερία και η παιδεία των πο-
λιτών και κυρίως των μικρών συμπολιτών, είναι έννοιες συ-
νυφασμένες, είναι άξονας και πυλώνας της στρατηγικής του. 
Σύμφωνα με τούτη λοιπόν, λειτούργησαν υποδειγματικά, και 
το φετινό καλοκαίρι, επιτυχημένες κοινωνικές δομές, θεσμοί 
πλέον, όπως η Κατασκήνωση της Χαράς, οι Αθλοδιακοπές και 
οι Παιχνιδοδιακοπές. Θεσμοί που προσφέρονται ιδανικά για 
να μεταλαμπαδευτεί στα παιδιά γνώση, εκπαίδευση αλλά και 
η χαρά της ζωής με τον πιο βιωματικό τρόπο.   

Η ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ ΤΗΣ ΧΑΡΑΣ 
 

Η Κατασκήνωση της Χαράς του Δήμου Αγίου Δημητρίου, 
ένας παράδεισος για τους μικρούς συμπολίτες, λειτουργεί 
13 συναπτά έτη έχοντας φιλοξενήσει στις ιδιόκτητες από 
το δήμο εγκαταστάσεις της στη Ραφήνα, περισσότερα από 
6.500  παιδιά, ενώ φέτος μόνο, στις 4 περιόδους της υπο-
δέχθηκε περισσότερα από 500 παιδιά που, κυριολεκτικά, 
βίωσαν μια εμπειρία ζωής. Οι παρέες της κατασκήνωσης, 
οι μοναδικές εμπειρίες, οι φιλίες ζωής που αναπτύσσονται, 
οι καινοτόμες εκπαιδευτικές δράσεις που οργανώνει και 
επιμελείται ο Δήμος Αγίου Δημητρίου σε συνδυασμό με το 
καταπράσινο, υγιές και πάνω απ’ όλα ασφαλές περιβάλλον 
των εγκαταστάσεων, αφήνουν τα παιδιά να προσμένουν την 
επόμενη κατασκήνωση και τους γονείς με χαμόγελα ικανο-
ποίησης.  

Οι ΑΘΛΟΔΙΑΚΟΠΕΣ
 

Πρόκειται για μια εξαιρετικά επιτυχημένη δομή που λειτουρ-
γεί στο Δήμο Αγίου Δημητρίου, από το 2012 και κάθε καλο-

καίρι έκτοτε, απασχολώντας εκατοντάδες παιδιά με πολύ 
δημιουργικό τρόπο. Φέτος, στις 3 περιόδους των Αθλοδια-
κοπών συμμετείχαν 840 παιδιά ενώ η τεράστια ζήτηση ώθη-
σε το Δήμο Αγίου Δημητρίου να εξασφαλίσει πρόσθετες 260 
θέσεις. Συνολικά λοιπόν, συμμετείχαν 1100 παιδιά που πέρα-
σαν ποιοτικές και πάνω απ’ όλα αθλητικές διακοπές στο Νέο 
Κλειστό Αγίου Βασιλείου, στο Δημοτικό Στάδιο της πόλης 
καθώς και στο Πάρκο Ασυρμάτου. Θαλάσσια μπάνια, εκδρο-
μές σε νεροτσουλήθρες, αθλητικά τουρνουά και θεματικές 
δραστηριότητες επιμόρφωσης, άφησαν παιδιά και γονείς να 
περιμένουν ανυπόμονα τις Αθλοδιακοπές του επόμενου κα-
λοκαιριού. 

Οι ΠΑΙΧΝΙΔΟΔΙΑΚΟΠΕΣ
 

Η θερινή δημιουργική απασχόληση «Παιχνιδοδιακοπές» 
απασχόλησε περισσότερα από 1000 παιδιά. Φέτος, το πρό-
γραμμα κάλυψε 912 θέσεις παιδιών τυπικής ανάπτυξης, εκ 
των οποίων οι 240 αφορούσαν σε παιδιά προσχολικής αγω-
γής, τις γνωστές «Νηπιοδιακοπές»! Το πρόγραμμα περιελάμ-
βανε και εξειδικευμένη ενότητα για παιδιά με αναπτυξιακές 
δυσκολίες, τα οποία είχαν τη δυνατότητα να χαρούν την κο-
λυμβητική δεξαμενή του ΕΕΕΕΚ, καθώς και να συμμετέχουν 
σε πλήθος δράσεων συμπερίληψης με τα υπόλοιπα παιδιά 
που απασχολήθηκαν στο ίδιο σχολείο. Όλα τα παιδιά είχαν 
την ευκαιρία να απασχοληθούν δημιουργικά μέσα από δρά-
σεις εικαστικές, περιβαλλοντικές, αθλητικές, κολυμβητικές. 
Μετά την αυξημένη ζήτηση συμμετοχής στο φετινό πρό-
γραμμα, οι διαθέσιμες θέσεις ξεπέρασαν τις 1000. 
 

Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου έχει στην αγκαλιά του τον μικρό 

συμπολίτη κοιτώντας στα μάτια τον πολίτη του αύριο. Μαζί 
στο δρόμο της ζωής. Με έργα, με δομές. Με αγάπη και ενσυ-
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ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΥ

Πρόκειται για μια συνεργατική πλατφόρμα διεθνών εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και ερευνητικών δικτύων 
που δημιουργήθηκε από 9 κορυφαία Διεθνή Πανεπιστήμια και Σχολές Καλών Τεχνών με σκοπό να υλο-
ποιήσουν το ερευνητικό – καλλιτεχνικό πρόγραμμα, «Κριτικές Οικολογίες» (Critical Ecologies), που αφορά 
περιβαλλοντικά ζητήματα και προσελκύει φοιτητές και καθηγητές από όλο τον κόσμο.

Φοιτητές και Καθηγητές κατά τη διάρκεια της πενταήμερης διαμονής τους στον Ασπρόπυργο επισκέφθηκαν αγρο-
κτήματα, συζήτησαν με αγρότες, συμμετείχαν σε αγροτικές εργασίες και ήρθαν σε επαφή με Ασπροπύργιες, που 
τους δίδαξαν αρβανίτικα τραγούδια και αντάλλαξαν απόψεις για την αξία της προφορικής αρβανίτικης γλώσσας.

Νίκος Μελετίου 
 Δήμαρχος Ασπροπύργου

Ο Ασπρόπυργος 
πόλος έλξης φοιτητών 
από Κορυφαία Διεθνή 
Πανεπιστήμια και 
Σχολές Καλών Τεχνών

Ο Δήμος Ασπροπύργου, για μία ακόμη φορά πρωτοπόρος, φιλοξένησε στις 13 
Ιουλίου στο Ρολόι της πόλης την εκπληκτική Εικαστική Έκθεση «Κοινό Έδαφος – 
Common Ground» των 14 μεταπτυχιακών φοιτητών Τέχνης από το Shared Campus. 
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Την εικαστική έκθεση χαιρέτισαν ο Δήμαρχος Ασπροπύρ-
γου, κ. Νικόλαος Μελετίου και η Πρόεδρος του Πνευματι-
κού Κέντρου, κ. Γεωργία Πηλιχού αναφέροντας πως είναι 
τιμή για τον Ασπρόπυργο να φιλοξενούνται δράσεις που 
προάγουν τον πολιτισμό αλλά και την κουλτούρα της πόλης 
ευχαριστώντας τόσο τους φοιτητές και καθηγητές για την μο-
ναδική εμπειρία που χάρισαν σε όλους, όσο και την Ερευνή-
τρια, Εικαστικό, performance artist και Διευθύντρια της Καλ-
λιτεχνικής Πλατφόρμας «Συν+Εργασία»,  κ. Αιμιλία Μπουρίτη  
για την πρωτοβουλία της να πραγματοποιηθεί το ερευνητικό 
και το καλλιτεχνικό εργαστήριο στον Ασπρόπυργο.
Τα έργα τέχνης που παρουσιάστηκαν στο Ρολόι, ήταν απο-
τέλεσμα του εργαστηρίου και περιλάμβαναν ένα ευρύ φά-
σμα μέσων, όπως video art, σχέδια, ζωγραφική και έργα 
performance. Οι 14  ταλαντούχοι και παθιασμένοι καλλιτέ-
χνες φοιτητές μέσα από τα έργα τους προσπάθησαν να κατα-
νοήσουν τη γη και την πολιτιστική κληρονομιά του Ασπρο-
πύργου και ενθουσίασαν το κοινό με τα έργα τους.
 

Παράλληλα, η έκθεση μεταφέρθηκε στις 14 Ιουλίου στο 
χώρο [SIC] Space for International Cooperation στην 
Αθήνα όπου την επισκέφτηκε μεγάλος αριθμός θεατών από 
το χώρο του πολιτισμού. Εκεί το κοινό  ενημερώθηκε για το 
εργαστήριο και την έκθεση που πραγματοποιήθηκε στον 
Ασπρόπυργο, ενώ οι φοιτητές - καλλιτέχνες και οι καθηγη-
τές υπογράμμισαν, ότι η εμπειρία τους στον Ασπρόπυργο 
λειτούργησε καταλυτικά όχι μόνον στη διεξαγωγή του εργα-
στηρίου αλλά και στην μελλοντική καλλιτεχνική πορεία τους. 

Συμμετέχοντα Πανεπιστήμια και Καλλιτέχνες: Hong Kong 
Baptist University, Lasalle College of the Arts, Taipei National 
University of the Arts, Tokyo Geidai, University of the Arts 

London, Zurich University of the Arts, Monash University and 
Beaux Arts de Paris, με τους  Brianna BARSALOU, Dorothea 
BLANK, Celine CHEN, Mahija MANDALIKA, Soushi NANTOU, 
Sabela PEINADO, Branca PEIXOTO, Charles ROBERGE, 
Massimiliano ROSSETTO, Stefan SCHAFFELD, Cordula 
SCHIERI, Kyungeun SON, Marumi SATOISHI και Dominic 
SUTTER.
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ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΗΛΙΟΥΠΟΛΗΣ

Γιώργος Χατζηδάκης 
Δήμαρχος Ηλιούπολης 

Εκσυγχρονίζονται τα σχολεία 
Εντατικές εργασίες συντήρησης και βελτίωσης

Με εντατικούς ρυθμούς συνεχίστηκαν όλο το 
καλοκαίρι οι εργασίες συντήρησης και βελτίω-
σης των σχολικών μονάδων της Πρωτοβάθμιας 
και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του Δήμου 
Ηλιούπολης, στο πλαίσιο του Προγράμματος 
«Αντώνης Τρίτσης», ύψους 2,5 εκατ. ευρώ, όπου 
περιελάμβαναν αντικατάσταση παλαιών κου-
φωμάτων, νέα δάπεδα, διαμορφώσεις και 
συντηρήσεις αύλειων χώρων, καθώς επίσης 
διάφορες συντηρήσεις και μικροεπεμβάσεις 
ζημιών και φθορών.

Πιο συγκεκριμένα, οι εργασίες που πραγματοποιήθηκαν 
είναι: 
•	 Αντικατάσταση κουφωμάτων στο 16ο Νηπιαγωγείο, 

2ο Δημοτικό, 5ο Δημοτικό, 6ο Δημοτικό, 7ο Δημοτικό, 
8ο-17ο Δημοτικά, 12ο Δημοτικό, 13ο Δημοτικό, 4ο Γυ-
μνάσιο, 5ο Γυμνάσιο, ΕΠΑΛ-ΕΚ και 5ο Λύκειο.

•	 Αντικατάσταση & τροποποίηση κουφωμάτων στο 14ο 
Νηπιαγωγείο.

•	 Αντικατάσταση κουφωμάτων, κατασκευή αντιολησθη-
ρών δαπέδων στις αυλές του 4ου Δημοτικού.

•	 Αντικατάσταση ταπήτων linoleum στο 7ο Νηπιαγω-
γείο και 17ο Νηπιαγωγείο.

•	 Αθλητικά δάπεδα, προετοιμασία για επιδιόρθωση αυ-
λής, καθαρισμός αποχετευτικού δικτύου, επισκευή WC 
στο 1ο Δημοτικό.

•	 Κατασκευή τουαλετών για αγόρια, κορίτσια και καθη-
γητές στο 10ο Δημοτικό.

•	 Αντικατάσταση ταρτάν στο 1ο Γυμνάσιο.
  
Ο Δήμαρχος Ηλιούπολης κ. Γιώργος Χατζηδάκης τονί-
ζει: «Η παιδεία ήταν πάντα προτεραιότητα για τη Δημοτι-
κή Αρχή. Από το 2019 παλεύουμε για να δημιουργήσουμε 
σχολεία όμορφα, λειτουργικά, σύγχρονα και ασφαλή για 

τα παιδιά μας. Έτσι, αμέσως μετά τη λήξη των μαθημάτων 
και την έναρξη των καλοκαιρινών διακοπών, χωρίς να χά-
σουμε καθόλου χρόνου, ξεκινήσαμε εκ νέου τις εργασίες 
αποκατάστασης και συντήρησης των σχολείων της πόλης 
μας. Το έργο μας αφορά σε πλήρη ανακαίνιση των σχολι-
κών συγκροτημάτων, τόσο αισθητική όσο και λειτουργική, 
με στόχο την καλύτερη και ασφαλέστερη καθημερινότητα 
των παιδιών μας».
Όπως επισημαίνει ο κ. Χατζηδάκης: «Είναι πολύ σημαντι-
κό να αναφέρουμε ότι καταφέραμε να επεκταθεί το Πρόγραμ-
μα Τρίτσης στο Δήμο μας και να υπάρξει επιπλέον χρηματο-
δότηση 500.000 ευρώ προκειμένου να πραγματοποιηθούν 
επιπλέον εργασίες, με βάση τις ανάγκες που έχουν θέσει οι 
Σχολικές Επιτροπές και η Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου μας, σε 
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συνεργασία με τις Διευθύνσεις των σχολείων και τους Συλλό-
γους Γονέων & Κηδεμόνων. Έχουμε δρομολογήσει να πραγμα-
τοποιηθούν εργασίες π.χ. στο 1ο Γυμνάσιο, στο 5o Δημοτικό, 
στο 6ο Δημοτικό κ.ά.». 
Παράλληλα, με χρηματοδότηση του Υπουργείου Εσωτερικών 
στο πλαίσιο του Προγράμματος «Φιλόδημος II» υλοποιήσαμε 
το έργο κατασκευής ραμπών και ειδικών χώρων υγιεινής (wc) 
σε σχολικές μονάδες της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης του Δήμου μας, προκειμένου να διευκολυνθεί η 
πρόσβαση και η εξυπηρέτηση των Ατόμων με Αναπηρία.
Οι εργασίες που υλοποιήθηκαν σε αυτό το στάδιο, ανά σχο-
λείο, είναι:
•	 Κατασκευή ράμπας για ΑΜΕΑ στο 2ο Νηπιαγωγείο, 2ο 

Δημοτικό, 7ο Δημοτικό, 21ο Δημοτικό, 2ο Γυμνάσιο, 4ο 
Γυμνάσιο, ΕΠΑΛ

•	 Κατασκευή WC & ράμπας για ΑΜΕΑ στο 12ο Δημοτικό, 3ο 
Γυμνάσιο & 2ο Λύκειο, 5ο Λύκειο.

•	 Κατασκευή 3 ραμπών ΑΜΕΑ και WC AMEA στο 11ο Δη-
μοτικό.

•	 Κατασκευή 2 ραμπών ΑΜΕΑ στα 8ο - 17ο Δημοτικά, 10ο 
Δημοτικό, 1ο Λύκειο.

•	 Κατασκευή 2 ραμπών ΑΜΕΑ και WC AMEA 1ο Γυμνάσιο.
•	 Κατασκευή WC ΑΜΕΑ στο 4ο Δημοτικό, 17ο Νηπιαγωγείο, 

21ο Δημοτικό, 13ο Δημοτικό, 2ο Δημοτικό και 1ο ΕΠΑΛ.

Ο Αντιδήμαρχος Τεχνικής Υπηρεσίας και Δόμησης κ. 
Κώστας Σεφτελής, ο οποίος επιβλέπει τις εργασίες, σημει-
ώνει: «Υλοποιούμε έναν ολοκληρωμένο σχεδιασμό για τη βελ-
τίωση των υπαρχουσών υποδομών των σχολικών κτιρίων, κα-
θώς η αναβάθμισή τους είναι προτεραιότητα και υποχρέωσή 
μας απέναντι στα παιδιά μας και την εκπαιδευτική κοινότητα. 
Με τις παρεμβάσεις που κάνουμε, όπως κατασκευή ραμπών 
ΑμεΑ, κατασκευή χώρων WC ειδικά σχεδιασμένων για άτομα 
με αναπηρία κ.ά., εξασφαλίζουμε την αυτόνομη και ασφαλή 
προσπέλαση από άτομα με αναπηρία ή άλλα εμποδιζόμενα 
άτομα, στους εσωτερικούς και εξωτερικούς χώρους των σχο-
λικών μονάδων, καθώς και στον περιβάλλοντα χώρο τους».
  

Ο Πολιτικός Μηχανικός και Επιστημονικός Συνεργάτης 
του Δημάρχου κ. Τάσος Παναγιώταρης αναφέρει: «Η Δη-
μοτική Αρχή από την αρχή της θητείας της είχε θέσει την αξι-
οποίηση όλων των χρηματοδοτικών εργαλείων που είχε στη 
διάθεσή της ως προτεραιότητα, επιτυγχάνοντας πολλούς από 
τους στόχους που είχε θέσει για την εκσυγχρόνιση της πόλης 
μας. Η αναβάθμιση των σχολείων με στοχευμένες παρεμβά-
σεις και με τη μεγαλύτερη χρηματοδότηση που έχει πάρει 
ποτέ ο Δήμος Ηλιούπολης για τις σχολικές μονάδες της πόλης 
μας αποτελεί μία από αυτές».
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ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ //  ΔΗΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

Νίκος Μπάμπαλος,
 Δήμαρχος Ηρακλείου Αττικής

Αστική Ανάπλαση παιδική χαρά Αγ. Γεωργίου

Ανάπλαση για 17 πλατείες και παιδικές χαρές του Δήμου 
Ηρακλείου Αττικής - Παρεμβάσεις που ομορφαίνουν 

την πόλη από τη δημοτική αρχή

«Η πόλη μας 
αλλάζει και 

γίνεται πιο 
όμορφη για 

να την χαίρονται 
μικροί και 
μεγάλοι»

Καμπάνια ανάπλασης σε 17 συνολικά κοινόχρηστους 
χώρους, πλατείες και παιδικές χαρές, υλοποίησε ο 
Δήμος Ηρακλείου Αττικής. Πρόκειται για παρεμβά-
σεις που ομορφύνουν την πόλη, ανανεώνοντας και 
τονώνοντας το πράσινο, αναβαθμίζοντας και προ-
σθέτοντας υποδομές, έτσι ώστε οι δημότες, μικροί 
και μεγάλοι, να χαίρονται τη γειτονιά τους.
Συγκεκριμένα, ο Δήμος Ηρακλείου Αττικής ανανεώ-
νει και εμπλουτίζει το πράσινο στις πλατείες με νέα 
δέντρα, που ταιριάζουν στο αστικό περιβάλλον και 
την φυσιογνωμία της πόλης, γκαζόν ενώ παράλληλα 
εγκαθιστά και νέες υποδομές όπως: αυτόματα και 
«έξυπνα» συστήματα ποτίσματος, ηλιακά παγκάκια 
και φωτισμούς, κιόσκια κ.α. Την ίδια στιγμή, σε παιδι-
κές χαρές του Ηρακλείου ανανεώνεται ο εξοπλισμός 
όπως τα παιχνίδια, το δάπεδο, η περίφραξη, οι βοη-
θητικές κατασκευές κτλ
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Οι παρεμβάσεις ξεκίνησαν πριν λίγους μήνες από την 
γειτονιά της Καναπίτσας και από τότε έχουν προχωρή-
σει στα περισσότερα σημεία του προγραμματισμού. 
Αυτά είναι: η πλατεία που βρίσκεται στη συμβολή των 
οδών Ηρώς Κωνσταντοπούλου, Μενελάου και Τερτσέ-
τη, πλατεία 25ης Μαρτίου, πλατεία Ελευθερίας – Παπα-
φλέσσα, κοινόχρηστος χώρος Σωκράτους και Χλόης, 
πλατεία Μακεδονίας, πάρκο οδού Πεύκων, παιδική 
χαρά Μουσών και Κουντουριώτη, παιδική χαρά Πρασί-
νου Λόφου (σκεπαστό Αττικής οδού), παιδική χαρά Κο-
λοκοτρώνη και Τριπόλεως, παιδική χαρά Κολοκοτρώ-
νη και Βίτσι, παιδική χαρά Αγίου Λουκά, παιδική χαρά 
Νυμφών και Ήρας, παιδική χαρά Βούλγαρη και Αμορ-
γού, παιδική χαρά Χρυσανθέμων και Ελπίδος, παιδική 
χαρά Μενελάου και Τερτσέτη, παιδική χαρά Καζαντζά-
κη και Λογοθετίδη, παιδική χαρά Σωκράτους και Χλόης, 
παιδική χαρά Γράμμου και Σπύρου Μελά, παιδική χαρά 
Ποσειδώνος και όπου αλλού χρειαστεί στην πορεία.
Τα έργα αναβάθμισης των κοινόχρηστων χώρων γίνο-

νται με χρήματα που διεκδίκησε και πέτυχε η δημοτι-
κή αρχή από το πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης», στον 
άξονα της «Αστικής Αναζωογόνησης», χωρίς δηλαδή 
να επιβαρύνουν το δημοτικό ταμείο και τους δημότες.
«Η πόλη μας αλλάζει. Γίνεται πιο όμορφη, πιο πράσινη, 
πιο λειτουργική. Το Ηράκλειο είναι μια πόλη που αξίζει 
να ζεις. Μετά την ολοκλήρωση της κάθε ανάπλασης, 
σας καλώ να συμμετέχετε και εσείς σε αυτή την αλλαγή. 
Άλλωστε η πόλη μας είναι το μεγάλο μας σπίτι και οφεί-
λουμε όλοι μαζί να την προστατεύσουμε και να διατη-
ρήσουμε την ωραία της εικόνα. Για το Ηράκλειο, για τη 

πόλη μας, για το σπίτι μας, για τη ζωή μας», το μήνυμα 
του δημάρχου Ηρακλείου Αττικής, Νίκου Μπάμπαλου.

 

Στην ίδια κατεύθυνση, επτά ακόμα αιωνόβιες και υπε-
ραιωνόβιες ελιές βρήκαν το νέο τους σπίτι σε πάρκα 
και πλατείες του Δήμου Ηρακλείου Αττικής, χάρη στη 
συνεργασία της δημοτικής αρχής της πόλης, της ΕΡ-
ΓΟΣΕ και του Πράσινου Ταμείου. Πρόκειται για δέντρα 
τα οποία αφαιρούνται από τις διαδρομές επέκτασης 
– βελτίωσης των σιδηροδρομικών γραμμών και διατί-
θενται σε αστικούς δήμους για μεταφύτευση. Τα τελευ-
ταία χρόνια ο Δήμος Ηρακλείου Αττικής είναι από τους 
πρωτοπόρους του προγράμματος έχοντας αποκτήσει 
και μεταφυτεύσει, συνολικά με τις καινούργιες, 20 ελιές 
σε διάφορα σημεία της πόλης, ομορφαίνοντας το Ηρά-
κλειο και συνεχίζοντας τη μακρά τους ιστορία, μιας και 
πολλά από αυτά τα δέντρα έχουν ηλικία πολλών αιώνων.
 

Η νέα ομάδα ελαιόδεντρων τοποθετήθηκε: ένα στη 
διασταύρωση των οδών Ιφιγενείας και Αντιγόνης, ένα 
στην πλατεία Φολεγάνδρου, ένα στην πλατεία Ρίτσου, 
ένα στην πλατεία Μπομποτίνου, ένα στην πλατεία της 
Παναγίτσας και, βέβαια, ένα μέσα στο πάρκο του Κτή-
ματος Φιξ.
Τα προηγούμενα χρόνια είχαν τοποθετηθεί: 10 ελαιό-
δεντρα στο πάρκο της οδού Πεύκων (ΟΤ216), ένα στην 
είσοδο της πόλης στην οδό Ιφιγενείας, ένα στο πάρκο 
της οδού Κλεισθένους και ένα έξω από το Δημοτικό 
Κοιμητήριο. 
Στο σύνολό τους, οι αιωνόβιες και υπεραιωνόβιες ελιές 
συστήνουν μια σχετική πλέον διαδρομή σε διάσπαρτα 
σημεία σε όλο το Ηράκλειο.

Αστική Ανάπλαση Μακεδονίας

Αστική Ανάπλαση Μενελάου& Αριστοτέλους

Ακόμα περισσότερες αιωνόβιες ελιές 
στα πάρκα της πόλης
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ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΠΑΙΑΝΙΑΣ 

Η αλήθεια είναι πως η τετραετία 2019-2023 ήταν δύσκολη 
και για τους πιο έμπειρους συναδέλφους καθώς διαμορ-
φώθηκαν παγκοσμίως πρωτόγνωρες συνθήκες περιορί-

ζοντας τη δράση μας. Η τηλεργασία και τηλεκπαίδευση μπήκε 
στη ζωή μας, οι μάσκες και τα περιοριστικά μέτρα μας υποχρέ-
ωσαν να κινηθούμε εναλλακτικά. Παρόλα αυτά τα καταφέραμε.
Στον Δήμο Παιανίας, κάνοντας έναν μικρό απολογισμό, πετύχα-
με τον κυρίαρχο στόχο μας: τη σύνταξη μελετών και την ένταξή 
τους σε χρηματοδοτικά εργαλεία. Πλέον των 50.000.000 ευρώ 
επενδύονται στην τοπική κοινωνία κυρίως σε έργα υποδομών 
και κοινής ωφέλειας.   

Παράλληλα με τα «μικρά», τα καθημερινά, διεκδικήσαμε και 
κερδίσαμε τα μεγάλα που έλειπαν από τον δήμο μας. Σχολι-
κά κτίρια, κοινόχρηστους χώρους, εξοπλισμό, ηλεκτροκίνηση, 

αθλητικούς χώρους, δίκτυο ακαθάρτων, οδοποιία κ.ά. Για να τα 
καταφέρουμε απαιτήθηκε να γίνουμε δημιουργικοί, να ξεπε-
ράσουμε αντικειμενικές δυσκολίες του δημόσιου τομέα και να 
εμπλέξουμε σε αρκετές περιπτώσεις τον ιδιωτικό τομέα για να 
επιταχύνουμε διαδικασίες. 
Σήμερα μπορούμε να είμαστε ικανοποιημένοι για τα όσα έχουν 
επιτευχθεί. 
Γιατρεύουμε τις πληγές που άφησε ανοιχτές το έργο του δικτύ-
ου ακαθάρτων στη ΔΕ Γλυκών Νερών. Προκηρύξαμε διαγωνι-
σμό εξασφαλίζοντας χρηματοδότηση ύψους 2.600.000 ευρώ 
από το Υπουργείο Εσωτερικών για την αποκατάσταση του 
οδικού δικτύου. Το έργο σήμερα βρίσκεται για προσυμβατικό 
έλεγχο στο Ελεγκτικό Συνέδριο και άμεσα ξεκινά. Αντικείμενο η 
ασφαλτόστρωση οδικού δικτύου 19 χιλιομέτρων.

Σε εξέλιξη βρίσκεται η ανάπλαση οικοδομικού τετραγώνου 
περίπου 2 στρεμμάτων για την δημιουργία μιας νέας πλατείας 
και παιδικής χαράς 340 τ.μ περίπου σε έκταση 2.398,4 τ.μ. Στον 
ίδιο χώρο δημιουργείται και υπαίθριος χώρος εκγύμνασης ενη-
λίκων με την τοποθέτηση οργάνων ενώ το υπόλοιπο τμήμα δι-
αμορφώνεται ως χώρος πρασίνου και περιπάτου. Περιμετρικά 
του οικοπέδου δημιουργείται ποδηλατόδρομος. Το έργο προϋ-
πολογισμού 385.196 ευρώ που χρηματοδοτείται από το Πράσι-
νο Ταμείο , μεταμορφώνει όλη την περιοχή καθώς προβλέπεται 
η διάνοιξη και διάστρωση με κυβόλιθους των πεζοδρόμων που 
γειτνιάζουν με το οικόπεδο.

Τελευταία συνάντηση πριν την εκλογική αναμέτρηση του Οκτωβρίου και εκ των πραγμάτων 
βρισκόμαστε όλοι ενώπιων των δημοτών μας λογοδοτώντας για τα πεπραγμένα μας, παρουσι-
άζοντας ταυτόχρονα το όραμά μας για την επόμενη δημοτική περίοδο. 

Τέσσερα χρόνια 
επένδυση 

στο μέλλον 
του Δήμου 
Παιανίας Ισίδωρος Μάδης

Δήμαρχος Παιανίας 
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Παραδώσαμε στους κατοίκους μια πλατεία με υπερσύγχρονη 
παιδική χαρά και δύο αθλητικούς χώρους. Πρόκειται για έργο 
που προέκυψε μέσω δωρεών: ο κ. Ευάγγελος Σίμος στη μνήμη 
της Αρχιτέκτονα-Μηχανικού Σοφίας Σίμου χρηματοδότησε την 
πλατεία και την παιδική χαρά ενώ η Αιγέας ΑΜΚΕ και ο κ. Αθανά-
σιος Μαρτίνος τους αθλητικούς χώρους. Η συνολική ανάπλαση 
κόστους 670.000 ευρώ περίπου άλλαξε την εικόνα μια ολόκλη-
ρης περιοχής.
Σε φάση υλοποίησης βρίσκεται άλλο ένα μεγάλο έργο του Δή-
μου Παιανίας, προϋπολογισμού 2.914.000 με χρηματοδότηση 
από το Ταμείο Ανάκαμψης. Πρόκειται για το έργο «Προμήθεια, 
εγκατάσταση και θέση σε λειτουργία Συστήματος Διαχείρισης 
του δικτύου ύδρευσης του Δήμου Παιανίας». 
Οι προτεινόμενες παρεμβάσεις και δράσεις βελτίωσης του συ-
νολικού συστήματος ύδρευσης του Δήμου Παιανίας αντιμετω-
πίζουν δραστικά το πρόβλημα τροφοδοσίας του πόσιμου νερού 
στον δήμο και εξασφαλίζουν επαρκή και αδιάλειπτη παροχή 
πόσιμου νερού στους καταναλωτές μέσω της προμήθειας, εγκα-
τάστασης και θέσης σε λειτουργία ολοκληρωμένου συστήματος 
τηλεελέγχου-τηλεχειρισμού. Πρόκειται για ένα σημαντικό έργο, 
κοινωνικής δικαιοσύνης, με την ολοκλήρωση του οποίου θα εί-
μαστε σε θέση να παρέχουμε αναβαθμισμένες υπηρεσίες στους 
κατοίκους επιτυγχάνοντας παράλληλα μείωση του κόστους δια-

χείρισης. Εξίσου σημαντικό είναι το γεγονός πως σε πραγματικό 
χρόνο θα μπορούμε να ελέγχουμε το δίκτυό μας παρεμβαίνο-
ντας εγκαίρως και αποτελεσματικά.
 Ένα ακόμα μεγάλο έργο για τον Δήμο Παιανίας είναι το «Πρό-
γραμμα βελτίωσης οδικής ασφάλειας» που χρηματοδοτείται 
από το Ταμείο Ανάκαμψης με ποσό 2.300.000 ευρώ. Η απόφαση 
ένταξης εκδόθηκε στις 9 Μαρτίου 2023 και αφορά τμήμα της 
Λεωφόρου Παλαιοπαναγιάς από τη Λεωφόρο Λαυρίου έως την 
οδό Αρτέμιδος.
Βασικός στόχος είναι να δημιουργηθεί ένα δίκτυο ασφαλούς κι-
νητικότητας για οχήματα και πεζούς με την τοποθέτηση φωτει-
νού σηματοδότη στον κόμβο της Λεωφόρου Παλαιοπαναγιάς 
με τη Λεωφόρο Λαυρίου, εγκατάσταση έξυπνων διαβάσεων 
πεζών μέσω της αυτόνομης αναγνώρισης παρουσίας πεζών και 
αυτόματης φωτεινής σήμανσης της διάβασης.
Σχεδιάζοντας την επόμενη μέρα προχωρήσαμε στην τακτοποί-
ηση κοινόχρηστων χώρων του Δήμου Παιανίας στον οικισμό 
της Αργιθέας και εγγραφή τους στο Κτηματολόγιο. Οι κάτοικοι 
του οικισμού αποκτούν ίσα δικαιώματα ενώ λύνονται πλέον τα 
χέρια μας να προχωρήσουμε σε αναπλάσεις παρέχοντας τα αυ-
τονόητα. Η διαδικασία βάλτωνε επί δύο δεκαετίες. 
Παράλληλα, ενισχύοντας στο αίσθημα ασφάλειας, προχωρήσα-
με για πρώτη φορά ως δήμος στον καθαρισμό του συνόλου των 
δημοτικών χώρων αλλά και των εγκαταλελειμμένων από τους 
ιδιοκτήτες τους οικοπέδων, εγκαίρως. Αποτέλεσμα: κατά την 
αντιπυρική περίοδο ο Δήμος Παιανίας δεν αντιμετώπισε προ-
βλήματα ενώ ελάχιστες μικροεστίες κατασβέστηκαν από την 
Πολιτική Προστασία. 
Όλο αυτό το διάστημα σχεδιάσαμε και προσφέραμε διέξοδος 
στους κατοίκους: με κινηματογράφο, δράσεις στο δάσος για τα 
μικρά παιδιά, τον αγώνα δρόμου KoutoukiTrail που συγκεντρώ-
νει πλέον τα βλέμματα όλης της Αττικής, με συναυλίες και εκδη-
λώσεις πολιτισμού. 
Η επόμενη μέρα αποτελεί για τους συνεργάτες μου και εμένα 
το μεγάλο στοίχημα με το βάρος να πέφτει ακόμα περισσότερο 
στα έργα υποδομών που τόσο ανάγκη έχει ο δήμος μας. 
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Σας παραθέτουμε με μεγάλη ικανοποίηση μέρος του έργου 
και των δράσεων που αλλάζουν την όψη και την ποιότητα 
ζωής όλων μας. Θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε για να 

καταφέρουμε να φτάσουμε στα επίπεδα που θέλουμε. Οι προ-
κλήσεις των δύο πόλεων είναι πολλές.

ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΑ ΕΡΓΑ

Πετύχαμε
•	 Ολοκληρώθηκε η Α’ Φάση της κατασκευής του υδραυλικού 

έργου απορροής ομβρίων στην περιοχή Γυαλού Σπάτων 
συνολικού ποσού σύμβασης 2.873.336€

•	 Έχει ξεκινήσει η Β΄ Φάση που αφορά στις περιοχές Γήπε-
δο-Βαρυκό της Δ.Ε. Σπάτων συνολικού προϋπολογισμού 
4.000.000€με σκοπό την αντιμετώπιση των πλημμυρικών 
φαινομένων, που δημιουργούν λίμνη εκατοντάδων στρεμ-
μάτων, με αποτέλεσμα να απαξιώνονται οι ιδιοκτησίες, ενώ 
θα επιλυθεί οριστικά και το πλημμυρικό φαινόμενο που εμ-
φανίζεται μπροστά από το Δημοτικό Στάδιο.

•	 Κατασκευή αγωγού ομβρίων στην Αρτέμιδα με περισσότε-
ρα φρεάτια για την αντιμετώπιση των πλημμυρικών φαινο-
μένων στη Λεωφ. Αρτέμιδος

•	 Οριοθέτηση ρεμάτων Δημοτικής Ενότητας Αρτέμιδος
•	 Έχουν οριοθετηθεί κ εγκριθεί με ΦΕΚ: α. Ρέμα 1 στα όρια 

τής 12ης ΠΕ β. Ρέμα «Σιλιβάνι» στα όρια 7-8-9 ΠΕ & 12 ΠΕ. γ. 
Ρέμα «Χρυσή Ακτή» στα όρια της ΠΕ 6. Επίσης έχουν υπο-
βληθεί εναλλακτικές λύσεις για τη διευθέτηση του ρέματος 
2 στην ΠΕ 12 που μελετήθηκαν σε επίπεδο προκαταρκτικής 
υδραυλικής μελέτης.

ΠΑΙΔΕΙΑ

 Πετύχαμε
•	 ΝΕΟ 2ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΡΤΕΜΙΔΟΣ
•	 ΝΕΟ 5ο ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΣΠΑΤΩΝ
•	 ΝΕΟ 1ο ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΑΡΤΕΜΙΔΟΣ
•	 ΝΕΟ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΑΡΤΕΜΙΔΟΣ
•	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΡΑΜΠΩΝ ΚΑΙ ΧΩΡΩΝ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΣΕ ΣΧΟΛΙΚΕΣ 

ΜΟΝΑΔΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ 
ΑΜΕΑ

•	 ΑΝΕΓΕΡΣΗ ΤΟΥ 3ου 9/ΘΕΣΙΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΑΡΤΕΜΙΔΟΣ 
ΜΕ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 4.970.000€

•	 ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΣΤΗΝ ΑΡΤΕΜΙΔΑ
•	 ΕΞΥΠΝΟ ΚΑΙΝΟΤΟΜΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΣΕ ΣΧΟ-

ΛΕΙΑ
•	 ΕΤΗΣΙΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΕΠΙΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΣΧΟΛΕΙ-

ΩΝ

ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΑΡΤΕΜΙΔΟΣ ΣΠΑΤΩΝ

Έργα και δράσεις που αλλάζουν την 
όψη και την ποιότητα ζωής όλων μας

Αξιοποιήσαμε όλες τις δυνατές πηγές χρηματοδοτικών ερ-
γαλείων για να πετύχουμε το μέγιστο θετικό αποτέλεσμα 
στην καθημερινότητα των κατοίκων και των επισκεπτών. 
Υπό αυτό το πρίσμα επιλέγονται οι αναπτυξιακές παρεμβά-
σεις και τα έργα που υλοποιούμε και βέβαια στο πλαίσιο των 
δυνατοτήτων που δημιουργεί ο περιφερειακός και εθνικός 
σχεδιασμός.

Δημήτρης Μάρκου 
Δήμαρχος Αρτέμιδας Σπάτων
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Πετύχαμε
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ, ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ & ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ 
ΣΧΟΛΕΙΩΝ
2ου Δημοτικού Σχολείου Σπάτων, του Γυμνασίου Σπάτων και του 
1ου και 5ου Δημοτικού σχολείου Αρτέμιδας με: 
•	 αντικατάσταση κουφωμάτων 
•	 θερμομόνωση δώματος και οροφής 
•	 εξωτερική θερμομόνωση τοίχων 
•	 αντικατάσταση κλιματιστικών συσκευών 
•	 αντικατάσταση φωτιστικών σωμάτων με φωτιστικά LED 
•	 εγκατάσταση φωτοβολταϊκού συστήματος 
•	 αναβάθμιση λεβητοστασίου
ΣΕ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΝΤΑΞΗΣ ΣΕ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
•	 ΑΝΕΓΕΡΣΗ 5ου ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ ΣΠΑΤΩΝ
•	 4ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΑΡΤΕΜΙΔΟΣ
•	 ΑΝΕΓΕΡΣΗ 4ου ΔΗΜ. ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΣΠΑΤΩΝ
•	 ΑΝΕΓΕΡΣΗ 7ου ΔΗΜ. ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΑΡΤΕΜΙΔΟΣ

ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΟΙ ΧΩΡΟΙ ΑΝΑΨΥΧΗΣ
Πετύχαμε
Έχουμε παραδώσει 17 πιστοποιημένες παιδικές χαρές για την ψυ-
χαγωγία των μικρών δημοτών, χωρίς την επίβλεψη προσωπικού, 
που μέσα από το παιχνίδι αθλούνται, ψυχαγωγούνται, δραστηριο-
ποιούνται και κινητοποιούνται για άσκηση στην ύπαιθρο.
SKATEPARK
Έναν ανοικτό δημόσιο πολυθεματικό χώρο αναψυχής και πρα-
σίνου με πίστα skate, διαδρομή με ταρτάν, υπαίθρια όργανα γυ-
μναστικής, χώρους ξεκούρασης και πικνίκ, με την ανάπλαση του 
κοινόχρηστου χώρου στο Ο.Τ.100 που αναβαθμίζει την περιοχή, 
αποτελεί πόλο έλξης για ανθρώπους όλων των ηλικιών και είναι 
προσπελάσιμος από άτομα με ιδιαίτερες ανάγκες.

ΗΛΕΚΤΡΟΦΩΤΙΣΜΟΣ
 Πετύχαμε

Ολοκληρώθηκε η διαδικασία 
εγκατάστασης 11.300 φωτι-
στικών τύπου LED με όφελος 
12ετίας στον Δήμο μας, ένα 
μεγάλο και αναγκαίο έργο, με 
σημαντικό θετικό ενεργειακό 
και περιβαλλοντικό αποτύ-
πωμα, χωρίς να στοιχίσει ούτε 

ένα ευρώ στους δημότες μας.
Τοποθετήσαμε νέα φωτιστικά σύγχρονης τεχνολογίας LED και 
νέα παγκάκια στους παραλιακούς δρόμους του Αγ. Κων/νου και 
Ελένης, του Ι.Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου και του παραλιακού δρόμου 
του Αγ. Νικολάου. Η ενεργειακή αναβάθμιση σχολείων είναι πια 
γεγονός, αφού έγινε αντικατάσταση των λαμπτήρων με νέους LED 
χαμηλής κατανάλωσης.

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ
 Πετύχαμε

ΙΣΤΟΡΙΚΟ 1ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ 
ΣΧΟΛΕΙΟ ΣΠΑΤΩΝ
Αποκατάσταση του ιστορικού 
1ου δημοτικού σχολείου Σπά-
των, ενός κτιρίου ιδιαίτερης 
αρχιτεκτονικής αξίας με σκο-

πό την επανάχρησή του ως χώρου δραστηριοτήτων πολιτισμού 
και ψυχαγωγίας, την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς και 
την ανάδειξή του ως εστία τουριστικής, πολιτιστικής και επιχειρη-
ματικής δραστηριότητας.
ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ «ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΕΚΑΣ»
Ολοκλήρωση των επισκευών του Πνευματικού Κέντρου «Χρήστος 
Μπέκας» με επεμβάσεις που αφορούν το εσωτερικό, το εξωτερικό 
τμήμα και τον περιβάλλοντα χώρο για τη στατική αποκατάσταση 
του κτιρίου, αλλά και τη συνολική αναβάθμισή του.
ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΙΑΤΗΡΗΤΕΟ ΜΝΗΜΕΙΟ «ΜΕΤΟΧΙ ΒΟΥΡΒΑ»
Αναμένεται η υπογραφή του σχετικού Προεδρικού Διατάγματος, 
για να ανοίξει ο δρόμος για την αποκατάσταση του μνημείου, που 
αποτελεί δείγμα της αρχιτεκτονικής του αγροτικού χώρου και την 
ένταξή του σε χρηματοδοτικό πρόγραμμα.
ΠΑΝΗΓΥΡΙ ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΠΕΤΡΟΥ & ΠΑΥΛΟΥ ΣΤΑ ΣΠΑΤΑ
Ένταξη στο Εθνικό Ευρετήριο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς 
του τοπικού μας εθίμου, με τίτλο «Πανηγύρι Αγίου Πέτρου στα 
Σπάτα» ή «Το στιφάδο του Αγίου Πέτρου», συμβάλλοντας στη δι-
αφύλαξη της συλλογικής μνήμης και ταυτότητας του τόπου μας.
ΜΟΥΣΙΚΗ ΣΧΟΛΗ
Μεταστέγαση της Μουσικής σχολής Σπάτων, σε νέο και μεγαλύ-
τερο χώρο με τη δυνατότητα χρήσης εγκαταστάσεων προδιαγρα-
φών Ωδείου.

ΟΔΟΠΟΙΙΑ - ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ ΧΩΡΩΝ
Πετύχαμε
ΕΡΓΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΟΔΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΠΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΡΤΕΜΙΔΟΣ
•Κατασκευή οδών των Δημοτικών Ενοτήτων Σπάτων και Αρτέμιδος
Κατασκευή οδών των στην 5η Πολεοδομική Ενότητα της Δημο-
τικής Ενότητας Αρτέμιδος και την Π.Ε. 1 & 4 Σπάτων με κράσπε-
δα για την κατασκευή πεζοδρομίων, αντικατάσταση του δικτύου 
ύδρευσης με νέο από πολυαιθυλένιο και ασφαλτόστρωση ή τοπο-
θέτηση σταμπωτού δαπέδου
Κατασκευή πεζοδρομίων και αντικατάστασης του αγωγού ομβρί-
ων στην Λ. Αρτέμιδος μήκους 1 χλμ
•Ξεκίνησε η κατασκευή οδών, των οποίων το συνολικό μήκος είναι 
71,69 χλμ., εκ των οποίων τα 65,22 χλμ. στην Δ.Ε. Αρτέμιδος και 
6,47χλμ στην Δ.Ε. Σπάτων, με προϋπολογισμό 8.500.000€ και δι-
άρκεια της σύμβασης 24 μήνες
ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΟΔΟΠΟΙΪΑ ΠΑΡΚΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ 
•Αγροτική οδός στην περιοχή Σκίμθι 
•Αγροτική οδός στην περιοχή Μαζαρέκο-Λίσιζα
Ξεκίνησε η διαμόρφωση εκ νέου του Πάρκου κυκλοφοριακής 
αγωγής
ΣΤΕΓΑΣΤΡΑ 
Εγκατάσταση στεγάστρων στάσεων αστικής συγκοινωνίας
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΟΔΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 
Ξεκίνησε η μελέτη αναβάθμισης Οδικής Ασφάλειας και της προ-
ώθηση της βιώσιμης αστικής κινητικότητας στο ιστορικό κέντρο 
των Σπάτων.
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΛΑΤΕΙΑΣ
Ξεκίνησε η μελέτη κατασκευής πλατείας στο Ο.Τ. 75 στην Αρτέμιδα
 ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΟΙ ΧΩΡΟΙ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ
Ξεκίνησε η μελέτη κατασκευής κοινοχρήστων χώρων στάθμευ-
σης στην Αρτέμιδα. 
•έναντι του γηπέδου (Ο.Τ. 77) 
•έναντι του παραλιακού πάρκου 
•Ο.Τ.Γ. 194, (Λεωφ. Αρτέμιδος & Ιωάννου Προδρόμου), με χρημα-
τοδότηση του Πράσινου Ταμείου. 
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ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΧΑΛΑΝΔΡΙΟΥ

Η σχέση αυτή παραμένει ζωντανή χάρη στην ύπαρξη 
της Ρεματιάς Χαλανδρίου και ενός υπόγειου αρχαί-
ου έργου, του Αδριάνειου Υδραγωγείου. Η Ρεματιά, 
ένα από τα μεγαλύτερα και καλοδιατηρημένα ρέμα-

τα της Αττικής, ανακηρύχθηκε το 1995 προστατευόμενη πε-
ριοχή και είναι το μόνο ανοιχτό και προσβάσιμο ρέμα νερού 
στη μητροπολιτική Αθήνα. Το λιγότερο γνωστό Αδριάνειο 
Υδραγωγείο, αποτελεί ένα τεχνικό θαύμα της ρωμαϊκής αρ-
χαιότητας, που διατρέχει 8 δήμους της Αττικής, παραμένο-
ντας ενεργό 1.900 χρόνια μετά!    

Ο Δήμος Χαλανδρίου επιχειρεί μέσω του προγράμματος 
Cultural H.ID.RA.N.T. (Hidden Identities Reappear Through 
Water Networks) την ανάδειξη και επανένταξη στη ζωή της 
πόλης του Αδριάνειου Υδραγωγείου. Το Cultural H.ID.RA.N.T. 
χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 
Ανάπτυξης στο πλαίσιο των Αστικών Καινοτόμων Δράσεων 
(Urban Innovative Actions, UIA), και αξιοποιεί το Αδριάνειο 
Υδραγωγείο ως αρχαίο μνημείο, ζωντανή ιστορική μνήμη, 
κοινή πολιτιστική κληρονομιά και ως κοινό υδάτινο πόρο.

Η διαδρομή του Αδριάνειου Υδραγωγείου ζωντανεύει 
 Στο πλαίσιο αυτό αναδεικνύει τη διαδρομή του ρωμαϊκού 
υδραγωγείου με αστικές αναπλάσεις 21.500 τ.μ., σε τέσσερις 
γειτονιές της πόλης. Τα φρεάτια του Αδριάνειου Υδραγωγεί-
ου αναδεικνύονται ως μνημεία ενώ γύρω τους δημιουργού-

νται νέοι κοινόχρηστοι χώροι, με πεζοδρομήσεις, δρόμους 
ήπιας κυκλοφορίας και 15.000 φυτεύσεις. 
Οι διερχόμενοι μπορούν με περισκόπιο να βλέπουν το εσω-
τερικό της βασικής δεξαμενής καθίζησης του Υδραγωγείου 
(οδός Ελ Αλαμέιν). Το Αδριάνειο γίνεται ορατό και η δεξαμε-
νή του αποτελεί σημείο αρχαιολογικού ενδιαφέροντος, το-
πόσημο και κοινόχρηστο χώρο.
Πρόκειται για το μεγαλύτερο έργο αστικών αναπλάσεων που 
έχουν γίνει στο Χαλάνδρι, συνολικής έκτασης 21.400 τ.μ. Το 
ύψος της σύμβασης του έργου, μετά τη δημοπράτηση, ανέρ-
χεται σε 5.096.330,51 ευρώ, και καλύπτεται με συγχρηματο-
δότηση του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης 

Το Χαλάνδρι, ένας από τους μεγαλύτερους 

δήμους της Αττικής, ξεχωρίζει για την 

ιδιαίτερη σχέση του με το νερό. 

Αυτό μαρτυρά άλλωστε και το όνομα 

του πρωτοϊστορικού οικισμού «Φλύα», 

που σημαίνει γη πλούσια σε βλάστηση, 

η θέση του οποίου φαίνεται 

να αντιστοιχεί στο σημερινό Χαλάνδρι. 

Ο Δήμος Χαλανδρίου δίνει ζωή 
στο ρωμαϊκό Αδριάνειο Υδραγωγείο

Σίμος Ρούσσος 
Δήμαρχος Χαλανδρίου
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(πρωτοβουλία Αστικές Καινοτόμες Δράσεις – U.I.A.), του Δή-
μου Χαλανδρίου και του Πράσινου Ταμείου.
 
«Αδριάνειο» δίκτυο νερού

Για πρώτη φορά, μετά από 60 χρόνια «αφάνειας», το νερό του 
υδραγωγείου θα χρησιμοποιηθεί ξανά για το πότισμα κοινό-
χρηστων και ιδιωτικών κήπων και αυλών. Για το σκοπό αυτό 
θα κατασκευαστεί από την ΕΥΔΑΠ, το πρώτο στην Ελλάδα, 
αστικό αρδευτικό δίκτυο μήκους 4.000 μ., ενώ οι απομακρυ-
σμένες από το δίκτυο περιοχές, θα προμηθεύονται «αδριά-
νειο» νερό μέσω δημοτικών υδροφόρων. 
Το νερό του Αδριάνειου Υδραγωγείου αντικαθιστά το ακρι-
βό εξοικονομώντας 10.000 μ3 πόσιμου νερού και συνολικά 
25.000 μ3 νερού ετησίως. 
Οι ενδιαφερόμενοι/ες να πάρουν να πάρουν νερό από το 
Αδριάνειο Υδραγωγείο μπορούν να στείλουν email στο uia-
project@halandri.gr

Τοπική ιστορία και πολιτισμός
Το Cultural H.ID.RA.N.T. δημιούργησε επίσης ένα ψηφιακό 
ιστορικό αρχείο με 350 τεκμήρια και μαρτυρίες γύρω από 
το τρίπτυχο: Αδριάνειο Υδραγωγείο – Χαλάνδρι – Νερό. Σε 
αυτό αποτυπώνεται η μακραίωνη ιστορία του Αδριάνειου και 
η σχέση των Χαλανδραίων με αυτό. Το αρχείο είναι προσβά-
σιμο στην πλατφόρμα www.archalandri.gr 
Τέλος, η πολυδαίδαλη ιστορία αλλά και η προοπτική που ση-
ματοδοτεί το Αδριάνειο, μιας άλλης σχέσης με την ιστορία 
και το περιβάλλον, έχει αποτελέσει αντικείμενο πολιτιστι-
κής έμπνευσης και δημιουργίας, στο πλαίσιο του HIDRANT 
festival. 
Το φεστιβάλ που αντλεί την έμπνευσή του από το Αδριάνειο 
και το νερό, φιλοξενείται τα τελευταία δύο χρόνια φιλοξενεί-
ται στο Φεστιβάλ Ρεματιάς, ένα από τα πιο καταξιωμένα δη-
μοτικά φεστιβάλ και καλοκαιρινά πολιτιστικά γεγονότα της 
Αθήνας. 

Οφέλη για τους πολίτες και το περιβάλλον

Τα έργα ανάπλασης, με επίκεντρο το Αδριάνειο, καθιστούν 
ορατό το ίχνος της διαδρομής του μέσα στο Χαλάνδρι, αξι-
οποιώντας το στοιχείο του νερού και αυξάνοντας σημαντικά 
τους πράσινους, και ελεύθερους από αυτοκίνητα, χώρους. 
Συμβάλλουν, έτσι, στη δημιουργία μικροκλίματος και στην 
αντιμετώπιση, έστω τοπικά, των συνεπειών του φαινομένου 
του θερμοκηπίου.
Οι νέοι κοινόχρηστοι χώροι που δημιουργούνται, όχι μόνο 
βελτιώνουν την ποιότητα ζωής, αλλά γίνονται πιο φιλικοί και 
πιο ελκυστικοί για τους κατοίκους, οι οποίοι καλούνται να 
τους οικειοποιηθούν.

Συμμετοχικός σχεδιασμός
Δομικό και αναπόσπαστο στοιχείο του προγράμματος 
Cultural H.ID.RA.N.T η συμμετοχικότητα.  Το 7% συνολικής 
έκτασης των αναπλάσεων, 1500 μ2, σχεδιάστηκαν με τη συμ-
μετοχή των πολιτών και με τις προτάσεις που κατέθεσαν.

Αναπλάσεις 21.500 τ.μ. 15.000 φυτεύσεις 
Αρδευτικό δίκτυο 4.000 μ.

Με την επανάχρηση του νερού του υδρα-
γωγείου εξοικονομούνται ετησίως 10.000 
μ3 πόσιμου νερού και συνολικά 25.000 μ3 
νερού 

Σίμος Ρούσσος, δήμαρχος Χαλανδρίου 
Το Cultural Hidrant είναι τελικά 

το όραμα για ένα ταξίδι που θα συνδέει 
το παρελθόν με το μέλλον που θέλουμε 

για το Χαλάνδρι.

Ένα ταξίδι με όραμα, έμπνευση, 
αλληλεγγύη και συμμετοχή!

Αυτό είναι το Cultural Hidrant που 
οραματίστηκε, σχεδίασε και υλοποιεί 

ο Δήμος Χαλανδρίου.
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ΑΠΟΔΡAΣΕΙΣ ΤΗΣ EΝΩΣΗΣ ΔΗΜAΡΧΩΝ //TAΞΙΔΙ - ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑ ΣΤΗ ΜΙΚΡΑ ΑΣΙΑ 
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2-7 ΙΟΥΝΙΟΥ  
TAΞΙΔΙ - ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑ ΣΤΗ ΜΙΚΡΑ ΑΣΙΑ

«ΙΩΝΙΑ - ΛΥΚΙΑ- 
ΚΑΣΤΕΛΟΡΙΖΟ»

Τα μέλη της Ένωσης Δημάρχων Αττικής συσφίγγουν τις σχέσεις τους, περι-
ηγούνται, αναπτύσσουν θεματικές ενότητες για δράσεις της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης, συνδιαλέγονται και ασκούν κοινωνικές δραστηριότητες. Για την 
εν λόγω εκδρομή, καθοριστική ήταν η συμβολή και οργάνωση της Εταιρείας 
Ιστορικών Ερευνών «ΛΥΚΙΑ», η οποία συστάθηκε από απογόνους Μικρα-
σιατών από τη Μάκρη και το Λιβίσι της Μικράς Ασίας, ως φυσική συνέχεια 
και επέκταση της ομώνυμης Εταιρείας Ιστορικών Μελετών, με μακρύχρονο 
και αξιόλογο έργο καταγραφής στη Νέα Μάκρη. 

•Άφιξη στο λιμάνι του Τσεσμέ και επίσκεψη στη Σμύρνη. 
•Ενδιάμεση στάση στα Αλάτσατα
•Επίσκεψη στον  Ιερό Ναό των Εισοδίων της Θεοτόκου 

•Περιήγηση στις σημαντικότερες συνοικίες και αξιοθέατα της Σμύρνης

Το Πρόγραμμα της εκδρομής:

1η ΗΜΕΡΑ ( ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 2 ΙΟΥΝΙΟΥ): 
Χίος -Τσεσμέ –Aλάτσατα-  Σμύρνη         

2η ΗΜΕΡΑ (ΣΑΒΒΑΤΟ 3 ΙΟΥΝΙΟΥ): Σμύρνη



43                                                        Ο Δήμαρχος της Αττικής

Αναχώρηση για την Έφεσο, η οποία για περισσότερα από 1.000 χρό-
νια ήταν μία από τις μεγαλουπόλεις του αρχαίου κόσμου και μία από 
τις επτά εκκλησίες της Αποκάλυψης.  Πρόκειται για τον πλέον καλο-
διατηρημένο και πολυσύχναστο αρχαιολογικό χώρο της Τουρκίας. 

Ξενάγηση στο αρχαιολογικό μουσείο της Μάκρης. Στη συνέχεια  πε-
ριήγηση στη Μάκρη, ανατολικά της οποίας μετά τα τελευταία σπίτια, 
κάτω από το βράχο υπάρχει εντυπωσιακή νεκρόπολη λυκιακών τά-
φων, μεταξύ των οποίων δεσπόζει ο τάφος του Αμύντα, επιφανούς 
άνδρα της πόλης. Κατόπιν, αναχώρηση για το Λιβίσι, μία εγκαταλε-
λειμμένη πόλη στα νότια της Μάκρης , στην οποία κατοικούσαν εξ’ 
ολοκλήρου Έλληνες. 

Αναχώρηση με πλοιάριο για τη Μεγίστη, γνωστότερη με την ονο-
μασία Καστελόριζο, που αποτελεί το νοτιοανατολικότερο άκρο της 
Ευρώπης. Απέχει από τις Τουρκικές Ακτές μόλις 2 ναυτικά μίλια 

Ευχαριστούμε, για το πλούσιο φωτογραφικό υλικό τους κ. Στέλιο Λογοθέτη, πρ. Δήμαρχο Πειραιά και Νίκαιας, Παύλο Καμάρα Πρόεδρο της Ένωσης 
Δημάρχων Αττικής και Τάσο Κακλαμάνη από την Εταιρεία Ιστορικών Ερευνών «ΛΥΚΙΑ»

3η ΗΜΕΡΑ (ΚΥΡΙΑΚΗ 4 ΙΟΥΝΙΟΥ): 
Σμύρνη -Έφεσος -Μάκρη ( Fethiye) 

4η ΗΜΕΡΑ ( ΔΕΥΤΕΡΑ 5 ΙΟΥΝΙΟΥ ): 
Μάκρη– Λιβίσι

5η ΗΜΕΡΑ ( ΤΡΙΤΗ 6 ΙΟΥΝΙΟΥ): 
Κας -Καστελόριζο

6η ΗΜΕΡΑ ( ΤΕΤΑΡΤΗ 7 ΙΟΥΝΙΟΥ):
Dalaman -Κωνσταντινούπολη -Αθήνα 
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Η Ένωση Δημάρχων Αττικής
εύχεται καλή επιτυχία σε όλους τους υποψηφίους  στις
Περιφερειακές & Δημοτικές Εκλογές


